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Karácsonyi körlevél
A KÜLFÖLDÖN ÉLŐ MAGYAR KATOLIKUS HÍVEKHEZ

Imaszándékok
A SZENTATYA SZÁNDÉKAI 

DECEMBERRE
Kedves Magyar Testvéreim !

Az Egyház minden évben megünnepli 
karácsonykor Jézus Krisztus születését, 
mert ez az egyedülálló és felülmúlhatat­
lan esemény ugyanakkor mindörökre je­
len van a történelemben és a mi életünk­
ben. Szinte hihetetlen az emberi elme 
számára, hogy a hatalmas Isten emberré 
lett, mégis mi hisszük és túláradó öröm­
mel vesszük tudomásul, hogy „Velünk az 
Isten". Krisztus születésének 2000. évfor­
dulója még inkább növeli örömünket és 
arra ösztönöz, hogy tudatosan készüljünk 
fel erre a jubileumi eseményre. A szent­
atya útmutatása szerint már most az 1995- 
96-os esztendőben illene elgondolkoz­
nunk, s majd 1997-98-99-ben egy 3 éves 
elmélyüléssel tesszük magunkat egyre al­
kalmasabbá a 2000. jubileum megünnep­
lésére. Használjuk fel tehát az 1996-os 
esztendőt a következő gondolatok meg­
fontolására:

1. Először is hála és öröm tölti el 
szívünket, hogy eljött közénk a Megvál­
tó. Gondoljuk csak el, mi lenne velünk 
Jézus Krisztus nélkül, mi lenne a világgal 
a kereszténység nélkül! Olyan természe­
tesnek vesszük általában, hogy meg va­
gyunk váltva, hogy bűneinkből és a halál­
ból van feltámadás, hogy a világosság fé­
nye mégiscsak áttöri a sötétséget, bár­
mennyire is igyekszik a sötétség hatalma 
kiterjeszteni birodalmát. Tudunk-e hálá­
val gondolni a Megtestesülés és Megvál­
tás nagy ajándékaira? Gyakran csak pa­
naszkodunk meg sopánkodunk és elfeled­
kezünk arról, hogy mennyi mindent kap­
tunk az élet ajándékán felül a Jóistentől: 
az Ö túláradó szeretetét és kegyelmét, a 
bőséges és örök életet. Olyan készek va­
gyunk bajainkat felsorolni; de nem kelle- 
ne-e még inkább összeszámolni Isten fe­
lülmúlhatatlan ajándékait az emberiség 
számára az elmúlt 2000 év folyamán és 
mindazt a sok szépet és jót, „Isten cso­
dálatos tetteit", amit magyar népünk ka­
pott az elmúlt 1000 év alatt. Családunk­
ban és egyéni életünkben is inkább az 
ajándékokat számolgassuk, mint bajain­
kat, melyek többnyire saját magunk szer­
zeményei. Bizony nagyon illene, hogy ma-
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gyár népünk az ezredfordulón inkább há­
lálkodjon, mint panaszkodjon a múlt fe­
lett.

2. Visszatekintve a kereszténység 2000 
éves történelmére, a hálaadás mellett el 
kell ismernünk azt is, hogy milyen hálát­
lanok voltunk az Isten ajándékaival szem­
ben. Milyen sokszor álltunk ellene ke­
gyelmének és okoztunk kárt, szenvedést 
magunknak és másoknak. Sajnos a ke­
resztények nem mindig viselkedtek ke­
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resztény módon. Nekünk magyaroknak is 
szükségünk van arra, hogy bűnbá­
nóan verjük mellünket a múltban el­
követett szeretetlenségekért, viszálykodá­
sokért, sőt kegyetlenkedésekért, amit a 
századok folyamán, de még napjainkban 
is elkövetünk. Sokszor viselkedtünk úgy, 
mintha nem is lennénk Krisztus követői, 
hanem a pogány vérbosszú hívei. Ha­
nyagságunk miatt alig értettük még meg 
a 2. Vatikáni zsinat megújulásra hivó üze­
netét. Még mindig nem tanultuk meg, hogy 
az Egyház szeretetközösség, melyben a 
különbözőségeket is egybe lehet foglalni. 
Nemzeti büszkeségünk olykor mások le­
becsülésére vezetett minket, ahelyett, 
hogy elismernénk az Egyház nemzetek- 
fölötti, minden nemzetet átölelő egységét. 
Van tehát miért bünbánatot tartanunk, és 
bocsánatot kérnünk, hogy új életet kezd­
hessünk a harmadik keresztény és a má­
sodik magyar évezred kezdetén.

3. Múltunk, mind az Egyházé, mind ma­
gyar népünké, nemcsak sötét foltokkal 
van tele. Hála Istennek, vannak ragyogó 
példák is a múltban, de a jelenben is. A 
Szentatya buzdít minket, hogy tartsuk 
számon a vértanúk ezreit, akik hősies éle­
tükkel és halálukkal tanúskodtak a krisz­
tusi élet értékéről és szépségéről. Mi ma­
gyarok szintén büszkélkedhetünk ilyen 
hősökkel és szentekkel. Tartsuk őket szá­
mon és lebegjen példájuk szemünk előtt, 
hogy hősiességük és hűségük erősít­
sen minket a jövő évezredben is. Nehéz 
körülmények között is maradjunk hűsé­
gesek keresztény katolikus hitünkhöz és 
ezeréves szentistváni hagyományainkhoz.

4. A hála, a bűnbánat, és a hűség jel­
lemezze tehát azt a megújulást, amit a 
jubileum alkalmával el akarunk határozni 
és meg akarunk valósítani. És még vala­
mi: Reménységgel lépni át a 2000. 
év küszöbét! Mindnyájunknak, az egész 
emberiségnek talán erre van a legna­
gyobb szüksége manapság. Ránk keresz­
tényekre, és magyarokra, ez a feladat kü­
lönleges súllyal nehezedik, hiszen mi tu­
dunk bizalommal nézni a jövőbe, mert

Krisztus feltámadása biztosítja ezt ne­
künk. Erről a reménységünkről kell tanú­
ságot tennünk a világnak!

Legyen szabad ez alkalommal felhív­
nom a figyelmet a Szentatyának 1995- 
ben kiadott dokumentumaira, melyek szá­
munkra, katolikus keresztények számára 
nemcsak biztos irányt adnak, hanem jel­
zik korunknak problémáit is. „Az Élet 
Evangéliuma" (Evangélium vitae) 
enciklikában a Szentatya újólag az élet 
védelmére kel, és hivatalosan kifejezi az 
Egyház tanítását, mely szerint az ártatlan 
emberi élet kioltása, az abortusz és az 
eutanázia súlyosan ellenkezik az isteni 
törvénnyel, vagyis erkölcsileg elfogadha­
tatlan. -A Nők évével kapcsolat­
ban (1995) a Szentatya külön levelet írt 
a nőknek, melyben felhívja figyelmüket 
női méltóságukra, sőt a női nem „géniu­
szára", amely Isten terve szerint egyen­
lőnek van teremtve a férfival, és a kettő­
nek nem kihasználni, hanem kiegészíteni 
kell egymást. — Számunkra, magyaroknak 
különös jelentőségű volt a Szentatyának 
látogatása Kassán, amikor is szentté avat­
ta a 3 kassai vértanút: Körösi 
Márk esztergomi kanonokot, Grodecz 
Menyhért és Pongrácz István jezsuita pa­
pokat. Ez alkalommal a Szentatya utalt 
arra, hogy bár a 3 vértanú 3 különböző 
nemzet fia (horvát, lengyel, magyar), még­
is összekötötte őket közös hitük Jézus 
Krisztusban és nemzetiségi különbség 
nélkül szolgálták együtt az Úr Jézus Egy­
házát egészen a vértanúságig. Hűségü­
ket és az Egyház egyesítő képességét 
példaképül állította szemünk elé. Jólle­
het mndhárman az akkori Magyarország

1.

Imádkozzunk: hogy sok jóakaraté em­
ber találjon utat a gyűlölet és a diszkri­
mináció politikájának visszautasítására.

Hogyan keletkezik a gyűlölet és a 
diszkrimináció politikája? Elsőnek: a 
diszkrimináció — jogi- és közgazdasági 
területen — hátrányos különbségtétel, 
valaki jogainak megcsorbítása. Egészen 
a halálig, amint november 10-én meg­
tudtuk, hogy a Nobel díjas Ken Sa- 
ro-Wiwá-t és másik nyolc társát ki­
végezték, mert az ogoni kisebbségi nép 
országáért, jogaiért küzdöttek. Egészen 
a halálig, ahol valamilyen háborúban 
elveszik emberek jogát az élettől.

A háború a politika erőszakos, gyil­
kos formája. Miből keletkezik? Gyűlö­
letből, az igazságtalanság különféle for­
máiból, egyszóval a különböző bűnök­
ből. Hatása végzetes: könnyű embereket 
lelőni, de életre kelteni nem lehet őket.

Mikor keletkezik a gyűlölet és disz­
krimináció politikája? Ha hosszú időn 
át felgyülemlik a gyűlölet, a bűn, a bosz- 
szúállás .. . Egyszer kitör és lávasze- 
rűen elönt országokat, vidékeket, vagy 
embercsoportokat vesz birtokba: kato­
naság, rendőrség, kormány, harcos egy­
ségek. Élükön a legjobban gyűlölő, bű­
nöző fő áll — esetleg az államfő.

Fékezni, elhárítani csak a jó képes, 
ha elég sokan teszik a jót. Sőt harcolnak 
érte — fegyver nélkül. A jóság, az áldo­
zathozatal, az igazságosság . . . „fegyve­
rével”. Van miért imádkoznunk . . .

2.

Imádkozzunk: hogy a gyermekek, 
aki az erőszak áldoataivá váltak, a ka­
rácsonyi örömhírben szeretetet és védel­
met találjanak.

Gyermekek fogékonyabbak az öröm­
re, mint a felnőttek. Nem, mintha mi 
nem tudnánk örülni, de ők mélyebben 
élik meg.

A világtörténelem legnagyobb öröm­
híre: Jézus gyermekként való születése, 
amelynek csúcspontja a megváltás műve.

Csodálatos az isteni szeretet: kiszol­
gáltatott, tehetetlen újszülöttként jele­
nik meg — az akkor is gyilkos (Heró- 
des) világban és hozza, később osztja 
Jézus „minden értelmet felülmúló” 
(Szent Pál) szeretetét. Ezt csupán sejteni 
lehet —, szótalan csodálkozással, tágra 
nyílt szemmel.

Gyermekek sajátsága, hogy rendkívül 
jól képesek sejteni, csodálkozni. És: 
imádkozni. F. O.

területén éltek, szolgáltak és haltak vér­
tanú halált, és ezért mi magyarok külö­
nös tisztelettel öveztük őket, mégsem 
akarjuk őket kisajátítani csak magunk 
számára, hanem együtt örülünk a horvát 

(Folytatás a 2. oldalon.) 
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és lengyel néppel, valamint a szlovákok­
kal, akiknek jelenlegi területén ontották 
vérüket, A Szentatya kívánja, hogy az ö 
példájukat követve a közép-kelet-európai 
nemzetek békében és egyetértésben él­
jenek és dolgozzanak egy szebb jövő­
ért. Ugyancsak a kassai vértanúk szent­
téavatása adott alkalmat a Szentatyának 
arra, hogy szóljon az ökumenizmusról is, 
mert hiszen a vértanúk a sajnálatos val­
lás-háborúk áldozatai voltak, mint azok 
a protestánsok is, akiknek emlékműve 
előtt maga a pápa is tisztelgett Eperje­
sen. Tisztelnünk kell egymásban a vallá­
sos meggyőződést és a hűséget, és el 
kell ítélnünk minden kegyetlen megtor­
lást. A Szentatyának szívén fekszik a 
nemzetek közti megbékélés, ezért hang­
súlyozta Szovákiában erőteljesen a fia­
talok elölt, hogy,, Hazaszeretet 
igen, de nacionalizmus nem!" 
- Ökumenikus szempontból nagy jelen­
tőségű a pápa két másik levele: „Kelet 
Világossága" (Orientale Lumen), melyben 
felsorolja az Egyház keleti ágának gaz­
dag hagyományát; valamint az ,, U t 
Unum Sint" kezdetű enciklika, mely­
ben a Szentatya a keresztények egysé­
géről szól, mint minden kereszténynek 
feladatáról, hiszen ez az Úr Jézus szívé­
vágya.

Magyarországon 1995-ben ünnepelték 
Szent László király halálának 900. évfor­
dulóját, mely alkalomból egyházi ünnep­
séget rendeztek, különösen Győrben és 
Nagyváradon. — Esztergomban május 
6-án volt a szokásos Mindszenty zarán­
doklat, 20 évvel a hercegprímás halála 
után. - 1996-ban lesz Szent Gellért vér­
tanú püspök halálának 950. évfordulója, 
melyet különösen Szegeden fognak meg­
ünnepelni, hiszen Szent Gellért csanádi 
püspök volt. — Ugyancsak 1996-ban ün­
nepük a pannoniai születésű Szent Már­
ton toursi püspök halálának 1600. évfor­
dulóját, főképpen Szombathelyen. — Jö­
vőre lesz a keleti szertartásúakat Rómá­
val egyesítő Ungvári Uniónak 350. év­
fordulója, valamint 300. évfordulója an­
nak az eseménynek, hogy a Máriapócsi 
kegykép első alkalommal könnyezett. — 
A magyar egyház természetesen részt- 
vesz az 1996-os millecentennáris ünnep­
ségeken is, amikor a honfoglalásnak 
1100. évfordulójáról fognak megemlékez­
ni. Ez egybeesik Pannonhalma ezer éves 
jubileumával, melyre valószínűleg ellá­
togat maga a Szentatya is.

Jómagam ebben az évben több magyar 
közösségnél végeztem lelkipásztori láto­
gatást. Kanada és az Egyesült Államok 
mellett eljutottam Belgiumba, Hollandiá­
ba, Németországba és Ausztriába is Kép­
viseltem a külföldi magyarokat az esz­
tergomi Mindszenty zarándoklaton, az­
tán elmentem meglátogatni az ungvári 
magyarokat, ahol éppen Űrnapja volt és 
magyar híveink hatalmas utcai körmenet­
ben fejezték ki hűségűket az Eukariszti- 
kus Jézus iránt. Nagy örömömre szolgált, 
hogy ott lehettem a fent említett kassai 
szenttéavatáson Is.

Látogatásaim alkalmával mindig nagy 
örömmel tölt el magyar testvéreink buz- 
gósága és hűsége, bár sok helyen szá­
muk egyre fogyatkozik. Jónéhány helyen 
azonban virágzó egyházközségi élet fo­
lyik, áldozatos papi munkával és a hí­
vek aktív közreműködésével. Az elkövet­
kező évben tovább folytatom a látogatá­
sokat. Magyar híveimről naponta, ország 
és város szerint megemlékezem a szent­
misémben, és kérem a Jóistent, hogy 
Tartson meg bennünket hitünkben és ma­
gyarságunkban.

A hit erősítését, reményünk öregbíté­
sét, és a szeretet növelését kívánom

Olvassuk együtt a katekizmust! 
maga marad, örökös kérdés a miséző 
pap személye, állandó kritika targya a 
prédikáció, ezt teljes joggal tehetik a hí­
vek, de gondolnak-e az Egyház ősi kere-

A harmadik parancsolatról, az Úr nap­
jának a megszenteléséről beszélgettünk. 
Mindenki elmondta ezzel kapcsolatos él­
ményeit, mit jelent számára a vasárna­
pi szentmise. Többen felemlegették a bol­
dog gyerekkor vasárnapjait, a közös 
szentmiséket és az együtt töltött pihe­
nést. Az volt ám az igazi ünnep, min­
denki az utcán volt és külön-külön, de 
mégis együtt örültek a fiatalok és öre­
gek, kicsik és nagyok. Aki veszi magá­
nak a „fáradtságot” és a plébánia kö­
zösségében megkeresi a saját helyét, meg­
hívja barátait és együtt töltik a vasárna­
pot, azok a mai világban is ünnepelni 
tudnak.

Közösen megállapodtunk elfogadva 
azt az igazságot, hogy ünnepelni egye­
dül Istennel lehet. Itt hoztuk fel bi­
zonyságul a kommunista „ünnepeket”, 
amelyek minden látszat ellenére nem 
voltak ünnepek, mivel az Istent zárták 
ki. Világosan következik, hogy ez az 
igazság minden „Isten nélküli ünnepre” 
érvényes. Erre aztán mindenki ezer és 
egy példával jött elő: — amennyire ki­
zárjuk Isten jelenlétét, annyira lesz is­
tentelen az életünk és a vasárnapunk is.

Az első három parancsolat Istenre vo­
natkozik, ezt a katekizmus egy fejezet­
ben tárgyalja: „Szeresd Uradat, Istenedet 
teljes szívedből, teljes lelkedből és teljes 
elmédből”. Ha az ember imádja az Is­
tent (első parancsolat), jelenlétében él, 
tisztelettel mondja ki nevét (második pa­
rancsolat), megtartja az Úr napját (har­
madik parancsolat), akkor szereti az 
Urat, ahogy a főparancsolat írja elő. 
Vallásunkat nem elég a szívünkben gya­
korolni, hanem nyilvánosan is meg kell 
hitünket vallani az Egyház által elő­
írt ünneplésben. Mindenfajta ellenvetés­
sel és gyakorlattal szemben tudatosíta­
nunk kell a vasárnap kötelező megtartá­
sát. „Az Egyház meghatárgozza és ponto­
sítja az Úr törvényét: „Vasárnap és más 
kötelező ünnepen a hívők kötelesek 
szentmisén résztvenni”... A vasárnapi 
Eucharisztia az egész keresztény vallás­
gyakorlás alapja és megszentelése. Ezért 
kell a híveknek részesülniük az Eucha- 
risztiából a kötelező ünnepeken, hacsak 
komoly okuk nincs rá, hogy elmaradja­
nak .. . Akik szándékosan távol marad­
nak kötelezettségüktől, súlyos bűnt kö­
vetnek el”.

A következő pontban meg összefog­
lalja a katekizmus a parancs fontossá­
gának a kihangsúilyozását és megokolá- 
sát: „A vasárnapi Eucharisztia közös 
ünneplésén való részvétel tanúskodik 
Kriszaushoz. és az ő egyházához való 
tartozásunkról és hűségünkről. A hívek 
ezzel tanúsítják közösségüket a hitben 
és a szeretetben. Együtt tanúskodnak 
Krisztus kzentségéről és az örök üdvös­
ségbe vetett reményünkről. A Szentlélek 
irányításával kölcsönösen vigasztalják 
egymást”. A mai gyakorlat után ítélve 
a katekizmus elveszi szabadságunkat és 
vissza akar helyezni bennünket a „letűnt 
világ egyházába”. Az első három paran­
csolat nem az emberről beszél elsődle­
gesen, hanem az Istenről, éppen ezért a 
szabadság és minden emberi kérdés ak­
kor nyer választ és annak, aki azokat 
megtartja. Aki magát keresi Isten imá- 
dása helyett, az Eucharisztiában az em­
berire fordítja a figyelmet, kifogásaival 

mindannyiuk számára karácsonyra és az 
új esztendőre. Püspöki áldásommal és 
szeretettel köszöntőm minden külföldön 
élő magyar testvéremet, a mi Urunkban: 
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a külföldi r. k. magyarok püspöke

sére: „Gyertek korán a templomba, jöj­
jetek az Úrhoz és gyónjátok meg bűnei­
teket, imádkozva szálljatok magatokba. 
Vegyetek részt a szent és isteni liturgián, 
fejezzétek be imáitokat és ne menjetek 
el a mise vége előtt.. . Gyakran mond­
tuk: ez a nap az ima és a pihenés nap­
ja. Ezt a napot az Úr adta. Öt magasz­
taljuk és benne örvendezzünk”.

A vasárnapok és ünnepek keresztény 
megünneplése időnként több időt és fá­
radságot is követel, — az utazás, a sza­
badság alkalmával — ,de miden jól elő­
készített szetmiise meghozza a maga ered­
ményét, amelyről egy édesanya beszélt. 
„Minden vasárnapra együtt készülünk 
fel, előre elolvassuk a vasárnapi olvas­
mányokat és elbeszélünk róluk. Min­
denki izgalommal várja mit hall vissza 
az ő gondolataiból a vasárnapi szentmi­
sén. A gyerekek számára így a mise nem 
hosszú és nem teher. Külföldre is visszük 
magunkkal misekönyvünket és mindent 
megértünk még a nyelvi nehézségek el­
lenére is. Gyerekeink szívesen eljátszák 
nekünk az evangéliumi történetet, — mi­
csoda élvezet volt nekik Zakeusról szóló 
evangléium . ..” Igaz a boldog család és 
a boldog családi öröm nem állhat meg a 
család keretén belül, annak kisugárzása 
kell legyen. A gyerekek olyan összekö­
tők a keresztény közösségben, amit a fel­
nőttek nem tudnak megtenni. így tör­
tént ennek a családnak a legkisebb tag­
jával a 3 éves Juditkával: a mise végére 
„elveszett” és egy magányos, .szomorú 
néni ölében ült: „A néni meghívott ka­
rácsonyi gyertyagyújtásra” — újságolta.

Szabó József (Offenburg)

EMLÉKTÁBLA PROHASZKANAK 
NYITRAN

A közelmúltban magyar- és szlovák 
nyelvű emléktáblát helyeztek el a nyitrai 
Szent András templomban, ahol Prohász- 
ka Ottokárt keresztelték. A közhiedelem­
mel ellentétben Prohászka nem volt szlo­
vák (tót), ugyanis apja cseh volt, anyja 
pedig svájci származású. Magyarul Lo­
soncon, mint kisdiák tanult meg, de ő 
magát mindig és mindenütt magyarnak 
vallotta és müveit magyarul írta. Az em­
léktáblát az ünnepélyes szentmise után 
Pápai Lajos győri püspök áldotta meg. A 
meghívott nyitrai főpásztor, Jan Korec 
bíboros „más irányú elfoglaltsága miatt" 
nem vett részt az ünnepségen, sőt úgy 
tűnt: „alkalmatlan volt az időpont Fran- 
tisek Rábek segédpüspök úrnak is" — 
olvasom az „Új Ember" tudósításában, 
amelynek befejező néhány sorára is ér­
demes figyelni: (Az ünnepség után) „a 
templomban leoltották a villanyokat és 
bezárták a kaput. Ki tudja, mikor nyitják 
ki újból: mikor és kik látják legközelebb 
az emléktáblát?".

A „SZEGÉNYEK ORVOSARA" 
EMLÉKEZTEK KÖRMENDEN

Batthyány Strattman Lászlóra emlékez­
tek, születésének 125. évfordulóján Kör­
menden, ahol mint orvos, életének legak­
tívabb éveit töltötte. Az emlékezetének 
szentelt szentmisét Konkoly István szom­
bathelyi püspök és Paul Iby, Burgenland 
püspöke közösen mutatta be a Szent Er­
zsébet plébániatemplomban. A szentmise 
után a kastély parkjában az egyházi és 
világi intézmények és szervezetek képvi­
selőinek jelenlétében ünnepélyesen meg­
koszorúzták Batthyány Strattman László 
bronz-szobrát.

Az Úr közel van
ADVENTI ELMÉLKEDÉS

Advent világához és hangulatához 
hozzátartozik a ködös november és de­
cember. Homály és sötétség borítja a 
földet, akárcsak az Ószövetség lelki vi­
lágát, amikor az emberek a Messiást 
várták. Most, amikor az új egyházi év 
kezdődik, az advent ezt a Krisztus előt­
ti borongás lelki homályt, a Szabadító 
utáni vágyat és világosságot jelképezi. Ez 
a vágy csendül ki a Roráte-misék éne­
keiből és imáiból: Harmatozzatok egek, 
jöjj el édes Üdvözítőnk!

Prohászka püspök szerint két advent 
van, az egyiket ünnepeljük, a másikat 
éljük. Ünnepeljük régi korok óhaját és 
vágyát, régi évezredek siralmas lelki el­
tévelyedését, amikor a választott nép 
imája az ég felé sikongott: Téged vár a 
népek lelki sötétsége Isten. Valóban a- 
zokban a sötét és nehéz időkben nem 
volt, aki lelkileg segítsen. A nép homály­
ban botorkált, a próféták pedig éleszt­
gették a lelkeket. A próféták szav.' 
nagy szükség volt, mert az emberek ak­
kor is hamar letértek az igaz útról, 
mely Istenhez vezet. Az ószövetségi em­
ber kereste az Isten országát, szükségét 
érezte a Megváltó eljövetelének. Ezt 
érezte a nemzetek nagy apostola, Szent 
Pál is, amikor az!t írta: „Üdvözítőt vá­
runk”. Tudta, hogy Krisztus nélkül el­
vész a világ. Mi is ezekre a régmúlt 
időkre emlékezzünk szép adventi éneke­
inkben és imáinkban a Rorate szentmi­
sék hangulatában. „Beállunk a szent ho­
mályba s letakarjuk lelkünket évezredes 
víziók fátyolával. Elgondoljuk, hogy iz­
zó vágy hasogatta az eget, míg kinyílt”.

Ez volt az első advent, az Ürvárás 
ideje a sötét Ószövetségben.

A másik adventét most éljük, hisz 
egész életünk egy advent, Ürvárás, Úr­
jövet. Sokban hasonlít a mi adventünk 
is az ószövetségi adventhez. Mi is éjben 
állunk, körülvesz bennünket homály, 
ködös lelki homály és köd. Elég ha szét­
nézünk keresztény egyházi életünkben, 
mennyi bizonytalanság, tisztán nem lá­
tás és vélemény különbség uralja egyházi 
életünket. Nyugaton és Keléten is. . .

Nietzsche megállt egyszer a kölni dóm 
előtt, magamódján belecsodálkozott a 70 
méter magas tornyokba és a dóm kicif­
rázott gyönyörű köveibe, hisz ez a re­
mekmű egy kőbe vésett imádság. Végül 
pedig így kiáltott fel: Ezek a régiek tud­
tak gyönyörű dómokat emelni, mert vol­
tak dogmáik (ti.: hitük). Nekünk csak 
véleményeink vannak és véleményekkel 
nem lehet dómokat építem . . .

Az Úr közel van — mondja Szent 
Pál. /íz Urat várjuk minden adventben, 
most is, mert jönni fog, hogy eloszlassa 
a homályt és sötétséget. Maga Isten jön 
el, ez a mennyország hite. Ezért azon­
ban imádkozni kell, ostromolni az eget, 
mert magától nem nyílik meg a magas- 
ságos ég. Ezt tették a próféták is. Ne­
héz advertti időkben könyörögtek: Ro­
rate coeli desuper ... A Messiás mindig 
eljött és megújította a föld színét.

Merli Rudolf

Nem nézek én annyit hátra, mint sok 
hazámfia, hanem inkább előre; nincs 
annyi gondom, tudni, valaha mik vol­
tunk, de inkább átnézni, idővel mik 
lehetünk. A múlt kiesett hatalmunkból, 
a jövőnek urai vagyunk.*
A nyelv kimondhatatlan drága kincs, 
mert magában rejti a nemzeti fenn­
maradásnak zálogát.

Széchenyi
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Az Esztergom-Budapesti főegyházmegye helyzete, 
gondjai, jövője

DR. PASKAI LÁSZLÓ BÍBOROS-PRÍMÁSSAL, ESZTERGOM-BUDAPESTI ÉRSEKKEL BESZÉLGET
AZ ÉLETÜNK SZERKESZTŐJE, FEJŐS OTTÓ A BUDAVÁRI PRÍMÁSI PALOTÁBAN

Életünk: Kedves bíboros úr, milyen 
területeken fejlődött az egyházmegye 
1989 óta?

Dr. Paskai László: Válaszom lényege: 
a magyarországi egyházak elnyerték a 
szabadságukat. A lelkiismereti éis vallás­
szabadságról szóló törvény biztosítja 
azt, hogy az egyházak teljes mértékben 
a maguk törvényei szerint élhessenek és 
vallási tevékenységüket szabadon fejthes­
sék ki. Ebből adódnak a legfőbb gondok 
és a legfőbb örömök is. Legfőbb gondok 
közé kell sorolni azt, hogy négy évti­
zeden keresztül az egyházi intézmények 
megszűntek, mindössze a püspökségek, 
plébániák maradtak meg. Legfontosabb 
feladataink közé tartozott a megszünte­
tett szervezeteknek újjászervezése. Teljes­
ség igénye nélkül hadd utaljak egy-ket­
tőre: feladatunk volt az ifjúsági közös­
ségeknek, a hívek közösségeinek, egyház- 
közöségeknek, a különböző lelki-teoló­
giai továbbképzéseknek az újjászervezé­
se, lelkigyakorlatoknak a beindítása. Kü­
lönös hangsúlyt kaptak a szerzetesren­
dek újjászervezése. Fia újjászervezésről 
beszélek, nem szabad figyelmen kívül 
hagyni ennek azt a sajátos vonását, prob­
lémáját, hogy nem volt folyamatosság. 
Négy-öt évtized után ott nem folytatód­
hatott az egyházi elet, ahol előzőleg ab­
ba maradt, viszont sokszor idős szemé­
lyek voltak hajlandóak és készségesek 
arra, hogy törődjenek az újjászervezés­
sel és érthetően azt akarták visszahozni, 
amit fiatal korukban megéltek. Gondo­
lok itt akár a szerzetesrendek, egyes if­
júsági egyesületek újjászerevzésére, pl. a 
cserkészetre. Időbe telik, amíg ezen a 
problémán túl tudunk jutni. Az egyesü­
letek újjászervezése mellett természet­
szerűen föladatunkká vált intenzíveb­
ben az ifjúsággal, tehát a hitoktatással 
való foglalkozás is. Szabadon történik a 
hitoktatás, annak ellenére, hogy a diá­
koknak, fiataloknak igen nagy része nem 
vesz részt semmiféle hitoktatásban sem. 
Viszont akik jönnek hitoktatásra, azok 
számára biztosítani akarjuk, hogy mi­
nél jobb és minél inkább la mai kornak 
megfelelő hitoktatásban részesüljenek.

É.: Volt-e hatása a pápa magyaror­
szági látogatásának?

P. L.: Ha fejlődésről beszélünk, ak­
kor két komoly tényezőt mindenfélekép­
pen ki kell emelni. Az egyik II. János 
Pál pápa magyarországi látogatása volt. 
Ez szervezés szempontjából is komoly 
erőpróbát jelentett, hisz tapasztalat nél­
kül, személyi föltételek nélkül a legna­
gyobb jellegű szervezést kellett megol­
dani itt ebben az egyházmegyében, az

Idvezlégy kis Jézuska, 
Idvezlégy ó kis baba! 
Mért fekszel a jászolba, 
A hideg istállóba?

Hol a fényes palota,
Hol a kényes nyoszolya. 
Hol a lépes mézecske, 
Vajjal mázolt köcsöge?

Ö ha Magyarországban, 
Bicske mezővárosban 
Jöttél volna világra, 
Akadnál jobb országra.

Mert adnánk jó mézecskét, 
Vajas, édes tejecskét, 
Szükségedet megszánnánk, 
Párnácskánkba takarnánk.

Betlehemei ének 

esztergomi látogatást, az augusztus 20- 
án, a Hősök terén való szentmisét. De 
itt Budapesten találkozott a pápa a be­
tegekkel, a pap- és szerzetesnövendékek- 
kel, majd az ifjúsággal. Komoly lendü­
letet adott mindenféleképpen a pápának 
a látogatása és a hívek számára egyéni­
leg is nagy élményt nyújtott. Elsősorban 
a személyes találkozás, amelyre később 
is visszaemlékeznek és a Szentatya be­
szédei, amelyekben az egész hívő közös­
ség számára adott eligazítást, bíztatást. 
A Püspöki Karnak mondott beszédében 
pl. buzdított a pápa, hogy tartsunk egy­
házmegye! zsinatokat. Ez 1994-ben meg 
is valósult és igen kiemelkedő esemény 
volt, ütvén éven keresztül egyházme­
gyei zsinatot nem tudtunk tartani. 1988- 
ban vetettem fel először a zsinat meg­
tartásának a gondolatát, a bekövetkezett 
változások miatt azonban akkor nem 
volt időszerű a megtartása. Azután pe­
dig a pápalátogatásra készültünk. Végül 
1994-ben megtartottuk az egyházmegyei 
zsinatot. Nem is a dokumentum itt a leg­
lényegesebb — természetesen az is irány­
mutató —, hanem az, hogy papok és hí­
vek egyaránt bekapcsolódtak a zsinat 
munkájába. Sok világi hívő vett részt 
az előkészítésben és a zsinaton. Meg kell 
mondanom őszintén, hogy a zsinat meg­
tartásával kapcsolatban jóeső érzés volt 
látni, hogy vannak elkötelezett híveink, 
akikre tudtunk számítani. Amire szíve­
sen gondolok vissza, éppen a hívek ré­
széről a pozitív hozzáállás. Talán még 
merném azt mondani, hogy a zsinaton 
résztvevő világi hívek részéről sok eset­
ben szigorúbb felfogás és iránymutatás 
igénye jelent meg, mint amit papok gon­
doltak, illetve mint amit a realitásban 
meg tudnánk tenni. A fejlődéshez hoz­
zátartozik az is, hogy néhány iskolát is 
cl tudtunk indítani, inkább általános is­
kolát, az egyházmegye lakosságához, il­
letve híveihez viszonyítva nem sokat. De 
ez is már komoly elindulást jelent ab­
ban, hogy az ifjúság nevelésével tudjunk 
foglalkozni.

É.: Hány oltártestvér áll szolgálat­
ban?

P. L.: Az egyházmegyében körülbelül 
280 pap van aktív szolgálatban, de ezek­
nek kb. a fele 60 év fölötti. A lelki­
pásztorkodásban hozzávetőlegesen ötven 
szerzetes működik, hisz azok a rendek, 
amelyek tehették, átvették a volt plébá­
niákat, illetve templomaikat.

É.: Hány plébánia áll üresen?
P. L.: Az Esztergom-Budapesti Fő­

egyházmegyének sajátos helyzete van, 
kb. 90 %-a a plébániáknak Budapesten 
van.Ezek nagy plébániák, következés­
képpen kevesebb pappal is könnyebb az 
ellátásuk, mint vidéken. Konkréten most 
a vidéki részt tekintve, 16 plébánia van 
pap nélkül, ahogy mondani szokták, ol- 
dallagos ellátásban. Budapesten 4 ilyen 
plébánia van, kisebb jellegű plébániák, 
amelyoket a szomszéd plébános lát el.

É.: Kaptatok-e fontos épületeket visz- 
sza?

P. L.: Van plébánia, amelyik vissza­
kapta a régi egyházközségi épületét és 
ott különböző egyházközségi csoportok 
tudnak működni. Kiemelkedőnek számít, 
hogy Esztergomban a Tanítóképző Fő­
iskola épülett visszakaptuk. Relatíve Bu­
dapesten kevés épület került vissza.

É.: A katolikus iskolákról mondanál 
valamit?

P. L.: A szabadság elnyerésével együtt 
megnyílt a lehetőség az iskoláknak az el­
indítására is. Ez elég sok helyen aka­
dályba ütközik: az egyházmegyében két 
óvoda indult el, hat általános iskola — 
egy ebből Esztergomban van, egy Szent­
endrén, a többi Budapesten. Ezen kívül 
működik Budapesten egy keresztény 
szempontból elkötelezett, de önkormány­
zati iskola, amelyiknek a neve: Pannónia 
Sacra. Meg kell említeni, hogy új kö­
zépiskolát nem tudtunk indítani. Itt az 
egyházmegye területén az előző időszak­
ban is volt 4 középiskola, a piaristák­
nak egy, a ferenceseknek kettő (Eszter­
gomban és Szentendrén) és az iskolanő­
véreknek a Knézich utcában. Azonkí­
vül visszakaptuk — mint említettem — 
az esztergomi tanítóképzőt, a neve: Vi­
téz János Római Katolikus Tanítóképző 
Főiskola. Ez a főiskola nem teljes mér­
tékben egyházi irányítás alatt áll, hanem 
egy sajátos szerződés révén a finanszíro­
zást a minisztérium biztosítja. Követke­
zésképpen nem teljesen a saját elgondo­
lásunk vagy célkitűzéseink szerint tu­
dunk ott élni. De nagyon fontos lépés, 
hogy tanítóképző főiskolán lehetőség 
van hitoktatói iképesítés megszerzésére, 
ezt az esztergomi szeminárium kereté­
ben. Van külön lelkésze is a főiskolá­
nak, azonkívül a főiskola tanácsába, ve­
zetésébe papot is bekapcsoltunk.

É.: Hogyan és hol gyökereznek visz- 
sza a szerzetesrendek egyházmegyédben?

P. L.: Itt igen sok szerzetesrend kezd­
te el működését. Ennek egyik oka az, 
hogy sajnos Magyarországon minden Bu- 
dapcst-centrikus. Tehát, ha egy szerze­
tesrend újra szerveződni akar, lehetőség 
szerint Budapesten keres magának lehe­
tőséget. Ez vonakozik a férfi szerzetes­
rendekre is, amelyeknek házuk volt Bu­
dapesten, többé-kevésbé valamilyen köz­
pontot tudtak létrehozni itt, illetve va­
lamilyen közösséget. Leginkább vonatko­
zik a női szerzetesrendekre, mert azok­
nak a legfőbb elöljárójuk Budapestről 
akarja irányítani a közösség újjászerve­
zését. Több női szerzetesrendnek sike­
rült még épületet visszakapnia, ahol el 
tudják kezdeni a közös életet. Azért 
többségnek azonban még nincs semmi­
lyen olyan jellegű épülete, ahol a közös 
élet el tudna indulni.

Milyen a hívek feladatvállalása, 
együttműködése?

P. L.: Meg kell mondanom, még a 
hűséges híveink részéről is egy bizonyos 
jellegű hiányosság megmutatkozik, hisz 
a hittanoktatás nem volt kielégítő az 
elmúlt időben. A hűséget az egyház és 
a templom iránt megőrizték, segítették 
is az egyházlat. Az egyházmegyét ha 
tekintem, azért szép számmal vannak 
olyanok, akik aktívan igyekeznek be­
kapcsolódni akár az egyházközségnek 
az életébe, akár egyházmegyei fölada­
tokba, akár valamilyen más speciális fel­
adatba. Ebből a szempontból komoly re­
mény van arra, hogy tudunk mindig 
több elkötelezett hívőt találni, akik be­
kapcsolódnak az egyházmegye belső éle­
tébe. Ahogy említettem, az egyházme­
gyei zsinaton is ez a jószándék mugmu- 
tatkozott. Az egyházmegyei zsinattal 
kapcsolatban hadd említsem, hogy a zsi­
nati tagok 40 %-a volt civil, 40 %-a 
pap, 20 %-a szerzetes. Már ez a szám 
is mutatja, hogy jószándékkal kapcso­
lódtak be. Mindenféleképpen szükség

Kada Lajos érsek, apostoli 
nuncius levele az Életünkhöz

Sokszor irigyeltem ismerősöket, akik 
egy közös levéllel válaszoltak barátaik­
nak és adtak hírt magukról. A levelezés­
nek ez egy igen leegyszerűsített, de gya­
korlati módja.

Először életemben kényszerülök erre 
a megoldásra. Különben nem tudnék vá­
laszolni arra a sok levélre, amelyeket 
asztalomon találtam szabadságomról 
visszatérve. Legnagyobb részük névnapi 
köszöntés volt az augusztus 25-i Szent 
Lajos napra.

Közlöm mindjárt, miért vagyok eb­
ben a nehéz helyzetben, amely nem en­
gedi meg, hogy külön-külön levéllel vá­
laszoljak minden egyes levélre.

Hamarosan el kell hagynom Német­
országot. A Szentatya kinevezett apos­
toli nuncitisnak Spanyolországba, ahol 
természetesen a fővárosban, Madridban 
lesz lakásom és munkahelyem. Nem kell 
részleteznem, mennyi munkát jelent a 
költözködés, a sok hivatalos búcsúfoga­
dás, a zárójelentések megírása, a még 
függőben levő ügyek lezárása stb. Mind­
ez nem könnyű, mint ahogy nem köny- 
nyű 71 éves korban egy másik ország­
ba, kultúrába, más nyelvterületre, más 
mentalitású emberek közé menni. Azt 
hiszem megértitek, ha kérem imádsá­
got segítségteket, hogy ezt a nem köny- 
nyű áldozatot készségesen elfogadjam és 
hogy a rám váró új feladatot meg tud­
jam oldani.

Áthelyezésem híre időközben már ott­
hon is elterjedt. Többen kerestek fel 
kedves levéllel kifejezve sajnálatu­
kat eltávolodásom miatt vagy gratulál­
va az újabb megbízatáshoz, és ígérve 
egyúttal imádságos segítségüket az új 
feladathoz.

Szeretném itt együtt megköszönni a 
névnapi kedves köszöntéseket és az új 
megbízatáshoz küldött jókívánságokat.

A november végéig még előttem álló 
pár hét, valamint az új helyen töltendő 
első idő aligha fog lehetőséget nyújtani 
magánlevelezésre. Ezért már most kívá­
nok kedves Mindnyájatoknak áldott ad­
venti időt, hogy lélekben jól felkészül­
hessetek Urunk születésének megünnep­
lésére, a szent karácsonyra. Előre is kö­
szönöm esetleg új címemre küldött ka­
rácsonyi s egyéb üdvözleteiteket. Üj he­
lyemen, új munkám kezdetén nem lesz 
lehetőségem azok megválaszolására. Ké­
rem ehhez szíves megértésieket. A ma­
gam részéről kívánom Mindnyájatoknak 
karácsony minden szent áldását, igaz 
lelki örömét és kegyelmét. Kérem szá­
motokra az új esztendőben Isten gaz­
dag áldását, őrző szeretetét.

Legjobb kívánságaimat, szerető üdvöz­
leteimet és áldásomat küldöm.

Bonn, 1995 okt.-nov.
+ LAJOS ÉRSEK

van azonban a hívek egyfajta lelki, hit- 
tani továbbképzésre, másrészről pedig 
segíteni, formálni azt a tudatot, hogy 
mindegyikünknek missziós küldetése van 
és a közösség életébe kell bekapcsolódni. 
Van egy-két plébánia — megemlítem a 
káposztásmegyeri plébániát —, amelyik 
egészen új, most történt ebben az évben 
a templom megáldása, ahol egészen szép 
közösségi élet bontakozott ki. Az ottani 
plébánosnak különös adottsága van ah­
hoz, hogy bevonja a híveket a plébániá­
nak, az egyházközségnek az életébe. Ezt 
amikor megemlítem, lényegébe véve ket­
tős következménye van. Az egyik: szük­
séges, hogy a pap is olyan beállítottsá­
gú és készségű legyen, aki szívesen ve-

(Folytatás a 4. oldalon.)
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GYERMEKEKNEK
Bárhol megfordulsz ezekben a napok­

ban, mindenütt a közeledő Karácsony 
előjeleit láthatod. Az emberek készülőd­
nek, tömött sorokban ostromolják az 
áruházakat, fenyőfákat vásárolnak, lerí 
róluk, hogy nem tudják kivonni magu­
kat az ünnep bűvköréből.

A lázas, látványos készülődéssel pár­
huzamosan egy kevésbé feltűnő előké­
szület is folyik. Sokan vannak, akik 
lelkileg is fel akarnak készülni, és ezért 
komolyan veszik az adventét. Ezt az 
idegen szót mostanában gyakran hallha­
tod a hittanórákon és az istentisztelete­
ken. Magyarra „Ürjövet”-tel lehetne 
fordítani. A Karácsonyt megelőző négy 
hetet öleli fel, és alkalmat kínál a felké­
szülésre.

Hogy milyen készülődést kell ezen 
érteni, azt legkönnyebben egy szent em­
ber példáját keresztül tudom bemutat­

FIATALOKNAK
Az év utolsó napján, Szent Család 

vasárnapján, olvassuk a szentleckében 
Szent Pál csodálatos iszavait: „Viseljé­
tek el egymást, és bocsássatok meg egy­
másnak, ha valakinek panasza van a 
másik ellen. Ahogy az Úr megbocsátott 
nektek, ti is bocsássatok meg egymásnak. 
Légióként pedig szeressétek egymást, 
mert ez a tökéletesség köteléke”. (Kol 
3,13—14)

Visszatekintve az elmúlt 365 napra, 
minduntalan az a gondolat motoszkál a 
fejemben, hogy mennyi emberrel is össze­
hozott a Gondviselés az elmúlt eszten­
dőben! Emberekkel, akik segítettek, tá­
mogattak, vigasztaltak, csak éppen én 
nem vettem komolyan őket, bizalmat­
lan, udvariatlan voltam. Voltak, akik bí­
ráltak. Tőlük, s az igazságtól is elzár­
kóztam ... Jó lenne most mindent fe­
ledni, a rosszat jóvá tenni, s január 1-én 
új esztendőben, új emberként Szent Pál 
intelme szerint újra elkezdeni.

Szent Ferenc szavai jutnak az eszem­
be: „Az Úr testvérekkel ajándékozott 

PÜSPÖKI KINEVEZÉS
A/ á r f i Gyula szombathelyi püs­

pöki irodaigazgatóját II. János Pál pápa 
az Egri Fóegyházmegye segédpüspökévé 
és címzetes püspökké nevezte ki. Márfi 
Gyula 1943-ban született, Pannonhal­
mán érettségizett, teológiai tanulmányait 
a budapesti Hittudományi Akadémián 
végezte, 1967-ben Szombathelyen szen­
telték pappá és 1969-ben doktorált. 
Több helyen lelkipásztorkodott, főleg 
ifjúsági pasztorációban dolgozott. 1976- 
78 között Párizsban magasabb teológiai 
tanulmányok után ökumenikus teológiá­
ból szerzett diplomát. 1987-ben lett a 
szombathelyi egyházmegye püspöki iro­
daigazgatója. Püspöki szentelésére de­
cember 2-án az egri főszékesegyházban 
kerül sor.

GIZELLA KIRÁLYNÉ EREKLYÉI 
KERÜLNEK VESZPRÉMBE

A veszprémi érsekség kéréssel fordult 
a bajor művelődésügyi minisztériumhoz: 
engedélyezze Boldog Gizella sírjának fel­
nyitását a passaui Niedernburg kolostor­
ban - amelynek Gizella királyné apát­
nője volt — azzal a céllal, hogy első ki­
rálynénk ereklyéi az általa épített vesz­
prémi bazilika-székesegyházba kerülje­
nek. Veszprém, ,,a királynék városa", jö­
vőre ünnepli Boldog Gizella és Szent Ist­
ván házasságkötésének ezeréves jubileu­
mát. A királyné csontjait Passauból elő­
ször Münchenbe szállítják tudományos 
vizsgálat és konzerválás végett s csak 
azután, a jövő évi Gizella-ünnepségekre 
viszik az ereklyét ünnepélyesen Vesz­
prémbe.

ni. Mindig adventben ünnepeljük a gyer­
mekek kedvencét, Szent Miklós püspö­
köt. Több mint 1600 évvel ezelőtt Myra 
városában, a mai Törökország területén 
élt. Életpéldája kimondottan adventi 
példakép. Mit is tett ő? Komolyan vet­
te a Jóisten iránti szeretetet. Olyannyi­
ra, hogy ez az emberek, különösen a rá­
szorulók felé is megmutatkozott. Nem 
késlekedett, ha segíthetett valakin, ha­
nem nagylelkűen áldozott idejéből es ja­
vaiból. Legendás jóságát a mai napig 
sem feledte el a világ.

Hiszem, hogy hasonló célokat követ­
ve igazi adventi lelkületre teszünk szert, 
jelét adjuk annak, hogy várjuk Jézus 
születését, és teszünk azért, hogy közele­
dése ne legyen körünkben hiábavaló.

Boldog karácsonyi ünnepeket és öröm­
teli újesztendőt kívánok!

János atya

meg!”, ő azokra gondol, akik megosztot­
ták vele a vándorlás, koldulás szűkös ke­
nyerét . .. Sokféle ember, sokféle karak­
ter. Sok közülük, valóban „ajándék”, de 
korántsem szent! Megvoltak a hibáik, 
korlátáik, gyengeségeik. Sőt! Kicsinyhi- 
tűségre, gyávaságra is hajlamosak vol­
tak. S őket nevezi Szent Ferenc az Úr 
„ajándékának”.

Senki sem tökéletes. Minden jószán­
dék, bizalom ellenére, nagyon sok kap­
csolatról, találkozásról egy idő után ki­
derül: minden csak jószándék maradt, 
mert erősebb volt bennük az önzés, mint 
a szeretet, s így nem tudtuk áttörni kor­
látáinkat. Történik mindez annak ellené­
re, hogy nagyon jól ismerjük magunkat, 
mindent ami bennünk rejlik: jót, szépet, 
dicséretre méltót — hibát, mulasztást, 
másokat sértő tüskét.

„Viseljétek el egymást és bocsássatok 
meg egymásnak”. Szent Pál szavai az 
egyiitt-egymásért élés aranyszabálya. Ar­
ra emlékeztet mindenkit, hogy csak egy 
lehetséges módja van a békés, sikeres kö­
zösségi, társadalmi életnek: ha elviseljük, 
elfogadjuk egymást „ajándékként”, az 
Úr ajándékaiként.

Csak még egy gondolat. Ebben a kap­
csolatban van egy nagyon fontos mo­
mentum, pillanat: egymás elviselése, el­
fogadása még azt is jelenti, hogy mi is 
ajándékozókká kell váljunk! Adnunk 
kell tartalékainkból, kincseinkből, hogy 
mások is boldoguljanak. Hogy ajándé­
kot kapjunk, azt valamilyen formában 
ki kell érdemelnünk. Egy embert, egy jó 
társat, barátot, testvért „ajándékba” csak 
úgy kaphatunk, ha mi is adunk, elvise­
lünk, a hibák, gyarlóságok ellenére — 
bármennyire is fáj — szeretünk.

Szent Ferenc és Szent Pál szavai erre 
hívnak: Tekintsd embertársaidat az „Úr 
ajándékának”, s akkor meglátod, hol 
van a mások elfogadására, feltétel nél­
küli elviseléséhez szükséges erő forrása!

Pál atya

Betlehem kis falucskában 
Karácsonykor éjféltájban 
Fiúisten ember lett, 
Mint kis gyermek született.

Öt nevezték Jézuskának, 
Édesanyját Máriának, 
Ki pólyába takarta, 
Befektette jászolba.

Az angyalok fönn az égben, 
Mennyei nagy fényességben 
Zengették az éneket: 
Dicsőség az Istennek.

Betlehemes vers

Az Esztergom-Budapesti főegyházmegye 
helyzete, gondjai, jövője

(Folytatás a 3. oldalról.) 

szi s indítja a híveket arra, hogy bekap- 
csalódjanak iá plébáni életébe, de ez in­
kább csak a fiatalabb generációnál való­
sul meg. Másrszről mutatja azt, hogy 
vannak hívek, akik szívesen bekapcso­
lódna az egyházközség életébe, csak meg 
kell mutatni annak a módját: hogyan 
lehet dinamikusabbá tenni a plébániá­
nak, az egyházközségnek az életét.

É.: Milyen változásokat hozott az 
egyházmegyéi határok rendezése? Bizo­
nyára vannak előnyök és hátrányok.

P. L.: Régi hagyományokra épültek 
az egyházmegyei határok, amelyek év­
századok múlásával, a települések válto­
zásával természetesen módosítást kíván­
tak. Sajátosan mutatkozott meg ez az 
esztergomi egyházmegyében. Ismeretes, 
hogy a háború előtti időben az egyház­
megyéhez tartozott a mai nagyszombati 
érsekség is. Az első világháború után ki­
alakult politikai határok nagyon szét­
darabolták az egyházmegyét és azt szok­
tam mondni, tulajdonképpen az egyház­
megye szigetekből állt. Esztergom és 
környéke, a Duna másik oldalán az 
Ipoly mentén húzódó sáv majdnem egé­
szen Salgótarjánig. Ezeken a területeken 
a hívek beállítottsága egészen eltérő volt. 
Ide tartozott a Szigetköz, amelyik Győr- 
tőrtől egészen a határig, tehát a sziget 
esztergomi megye volt. Nekem 100 km-t 
kellett megtennem ahhoz, hogy ennek a 
területnek a legközelebbi plébániáját el­
érjem. Ide tartozott Budapestnek a kö­
zépső része. Azonkívül Szentendre, egy 
kicsit különállóan. Hát így értem azt, 
hogy különböző szigetekből állt az egy­
házmegye. A határok rendezése, módo­
sítása most azt jelenti: egyrészről össze­
függő területtel rendelkezik az egyház­
megye, hisz Esztergomtól a Duna-menti 
területek ide tartoznak és egész Buda­
pest, a Csepel-sziget kivételével. A Gse- 
pel-szigetnél a Duna természetes határ, 
nem is kapcsolta a Szentszék az egyház­
megy hez. Ilyen formában az előnyök 
közé tartozik az, hogy elsősorban Buda­
pesten egységesen lehet lelkipásztori ter­
vet kidolgozni, lelkipásztori feladatokat 
végezni, együttműködni, hisz Nagv-Bu- 
dapest három egyházmegyéhez tartozott 
előzőleg. Az egyházmegyei határoknak 
a megváltozása a hívek szempontjából 
különösebbet nem jelentett itt sem, más­
hol sem, hisz a hívek számára, hogy ép­
pen ki a püspök, nem annyira lényeges. 
Papok részéről viszont van egyfajta kö­
tődés. A kihirdetés előtt azért kifejezésre 
juttatták azt a véleményüket, hogy nem 
tudnak ezzel egyetérteni, illetve belső­
leg kötődnek az egyházmegye hagyomá­
nyához, a papszentelésük, szemináriu­
muk helyéhez, ahol készültek a papság­
ra. Ki kell hangsúlyozni, hogy a magyar 
papság egyéni véleményétől függetlenül a 
Szentszék döntését engedelmesen elfo­
gadta . Természetes, hogy megmarad az 
egyéni vélemény, megmarad az egyéni 
ragaszkodás is főleg idősebbeknél, a kez­
deti egyházmegyéhez.

É..- Az Antall-kormány erőteljesen tá­
mogatta az egyházat. Mik a jelek az új 
összeállítású kormánynál?

P. L.: Az. előző kormány tényleg sok 
tekintetben támogatta az egyházat, egy­
házakat — többes számban is mondha­
tom — s ebben az a cél vezette, hogy az 
egyház tudjon újjászerveződni, be tölt- 
hesse a maga küldetését, hivatását. Tu­
datában volt annak is, hogy miután az 
egyház elveszítette a megélhetésének, mű­
ködésének anyagi alapjait, kell, hogy 
ilyen jellegű támogatást kapjon. Ebből 
a szempontból néhány olyan lényeges 

pillért elhelyezett, amelyek segítették az 
egyház működését. A jelenlegi kormány 
ezekhez nem nyúlt hozzá, de gyakorla­
tilag több sem kapcsolódott hozzá. Egy­
előre folytatják azt az irányvonalat, a- 
mely az előző kormány idejében kiala­
kult. Egészen más kérdés az, hogy a fi­
nanszírozási területen — a gondolat az 
előző kormánynál is, a mostaninál is, 
megvolt —, ezt valahogy szabályozot­
tabb módon kellene végrehajtani. Tehát 
ne a parlamenti szavazástól tegyék füg­
gővé a támogatás módját. Megfelelő 
megoldás ezen a területen még nem tör­
tént. Egyet itt hadd jegyezzek meg: most 
már két év óta mennyiségi szempont­
ból a támogatás ugyanannyi, tehát nem 
gyarapodott, de közben az infláció min­
dig jobban halad előre. Remélhetőleg az 
elkövetkező évben is legalább számsze­
rűleg ugyanazt a támogatást meg fogjuk 
kapni. Az állami költségvetésből kapott 
támogatásának többféle címszava volt 
eddig. Az egyik, az alapműködésnek 
támogatása, amelyik a katolikus egyház 
esetében nem érte el a kétmilliárd fo­
rintot.

É.: Ebből kapnak a papok fizetést?

P. I..: A papi fizetéseket illetően és 
az egyházmegyei támogatást tekintve is 
egyházmegyénként igen nagy a különb­
ség. Egyházmegyénkben éppen Budapest 
miatt a saját egyházközségükből a pa­
pok fizetésüket meg tudják kapni leg­
több esetben, vidéken egy-két helyen 
szükség van kiegészítésre. A költségve­
téstől kapunk támogatást a hitoktatói 
díjakra, azt az összeget adják csopor­
tonként, ami egy-egy iskolában a plusz 
óradíjat jelenti. Ebből tudjuk a hitokta­
tókat fizetni, részint a papokat, részint 
a világiakat. Egyházmegyénkben körül­
belül 400 civil hitoktató is van. Ezt úgy 
kell érteni, hogy nem teljes óraszámban 
dolgoznak, két órát, négy órát, öt órát 
ad le nagyon isok, részint mert van más 
foglalkozása, részint, mert a hittanórá­
kat nem lehet órarendbe állítani, tehát 
csak szabadidőben lehet hittanórát tar­
tani. A költségvetésből adnak támoga­
tást az egyházi intézményeknek, levél­
táraknak, múzeumoknak. Adnak bizo­
nyos épületrenoválási segélyeket is, első­
sorban a műemléképületek számára. Bu­
dapesten viszont éppen ez a sokkal ne­
hezebb kérdés, mert nagyon sok értékes 
és műemlék jellegű épületünk, templo­
munk van. A teológiai főiskolákat be­
sorolták a főiskolák közé és ilyen érte­
lemben megkapják ugyanazt a támoga­
tást vagy egy picivel kevesebbet, mint 
az egyéb állami, önkormányzati főisko­
lák, intézmények.

(Folytatás a következő számunkban.)

VIRRAD

Éjnek, viharnak vége van.
Nem bolygok többé úttalan.
Lelkem az igaz ösvényt meglelé — 
Isten felé.

Virrad. Pompában ég Kelet.
Még a felhők is fényiének
S hívnak, mint égi sorsuk rendelé, — 
Isten felé.

Szállók dalos pacsirtaként,
Köszönteni a tiszta fényt,
Sietek, mint virághoz fürge méh. — 
Isten felé.

Üdv néked, fénylő, tiszta Nap! 
Löveld telkembe sugarad
S emelj, — szívem egészen az övé — 
Isten felé!

Endrődi Sándor (1850-1920)
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BORBÁNDI GYULA:

Európai magyar katolikus intézmények*
A katolikusok nemcsak Magyarorszá­

gon, de a nyugati magyar diaszpórában 
is többségben varinak. A felekezeti ará­
nyok nagyjából megfelelnek a magyaror­
szági vallási megoszlásnak. Míg az emig­
ráció első évtizedeiben viszonylag kellő 
számú pap állt a hívek rendelkezésére és 
végzett lelkipasztori munkát, a nyolcva­
nas években már sokhelyütt érzékeny 
paphiány mutatkozott. Míg a 60-as évek 
végén csaknem 000 magyar pap élt a 
Kárpát-medencén kívül eső országokban, 
1992-re számuk a külföldön ólö katolikus 
magyarok püspöke szerint, 465-re csök­
kent. Ennek következtében kevesebb lett 
nemcsak az állandó beosztású pásztorok, 
de a vendég papok száma is. Helyenként 
csak ritkán jelent meg magyar pap, hogy 
misét mondjon, vagy más szertartást vé­
gezzen.

A magyar istentiszteletek nyelve az 
esetek túlnyomó többségében magyar, 
de van úgy, — főleg Észak-Amerikában 
és Ausztráliában —, hogy a misét és 
szentbeszédet két nyelven, magyarul és 
az ország nyelvén, legtöbbször angolul 
mondják. Ez a magyart rosszul vagy nem 
értő fiatalok miatt történik és azért, hogy 
szüleikkel együtt vehessenek részt az is­
tentiszteleteken. Amikor a II. Vatikáni 
Zsinat eredményeként a helyi nyelv a 
latin mellé liturgikus nyelvvé lépett elő, 
a magyar diaszpórában is terjedt az 
anyanyelv használata. Ezt sokan megelé­
gedéssel és örömmel fogadták, hiszen a 
magyar nyelv ápolásának és fennmara­
dásának lehetőségét látták benne. Kerny 
Géza ausztriai főlelkész szerint jótékony 
hatással volt a szórványmagyarokra. 1992 
őszén így összegezte tapasztalatait: „Aki 
közöttük él, tapasztalhatja már a máso­
dik nemzedék életében, milyen veszteség 
éri a magyarságot. Még ha a családban 
mindig magyarul beszélnek is a szülök 
egymással és a gyermekeikkel, a testvé­
rek egymáshoz már a befogadó ország 
nyelvén szólnak. Nem túl sok kivétel van, 
csak ha a szülök következetesen és szín­
vonalasan tartják fenn és fejlesztik ben­
nük a magyar nyelv ismeretét, illetve ha 
gyermekeiket magyar iskolába járatták. A 
nagy többség konyhanyelvet használ, 
szűk szókinccsel, bár az értelmiségi csa­
lád szókincse gazdagabb és színvonala­
sabb. Ez meglátszik gyermekeik magyar 
beszédén is". Kerny Géza úgy vélte, 
hogy a magyar istentiszteletnek nemcsak 
hitet tápláló, hanem a nemzetet össze­
tartó ereje is van, hiszen nagyrészt a 
nyelv tartja össze a magyarokat és az 
istentisztelet nyelvkincse — beleszámítva 
a Szentírást — roppant gazdag. „A nyelv 
- írta — nem csupán eszköze a közlés­
nek. Az ember érzelemvilágára fogalmi 
meghatározással ki nem fejezhető hatása 
van . . . Anyanyelvűnk szavai válnak a 
Szentlélek kegyelmének hordozóivá, 
kezdve a gyermeki imáktól az utolsó fo­
hászig. Megrendítő élmény a szórvány 
lelkipásztora számára, amikor az idős 
haldokló magyar asszony a kórházban 
már nem reagál az idegen beszédre, de 
a magyar szóra még egyszer felnyitja a 
szemét. Utoljára. Ezt nem lehet elfelej­
teni".

A nyugati világban szétszórt magyar 
katolikusok egyházközségekben, misz- 
sziókban vagy egyszerűen laikus közös- 
gégekben élik vallási életüket. A Bécsben 

* Szemelvény Borbándi Gyula „Nyugati ma­
gyarok, 1985—1995‘ című könyvéből, amely 
a közeljövőben jelenik meg az Európai Pro­
testáns Magyar Szabadegyetem (Bem) gondo­
zásában.

működő Magyar Egyházszociológiai Inté­
zet egy 1989 őszi tájékoztatója szerint: 
,,A külföldön lévő magyar egyházi kö­
zösség egyre inkább a hazai egyház ön­
álló arculattal rendelkező ‘társegyházá- 
vá‘, a magyar katolikusság ‘részegyhá- 
zává' válik, mely a szellemi és anyagi ja­
vak kölcsönös kicserélésében kiveszi a 
maga részét. Ugyanakkor összekötő sze­
repet is betölt a külföldi katolikus egy­
házak és a magyar katolikus egyház kö­
zött. Nincs még egy olyan magyar szer­
vezet, párt, mely annyi kapcsolatot épí­
tett volna ki külföldön, annyi emberrel és 
szervezettel, mint éppen a magyar kato­
likus lelkipásztori szolgálat: a helyi ve­
zetőkkel, a helyi egyházzal és az egyház­
megyék keretében a hívekkel. A külföld­
re kerüli magyar hívek által ismertté vált 
a magyar kultúra, a magyar nép, a törté­
nelem és az aktuális magyarországi ese­
mények. A külföldi magyar egyházi kap­
csolatok megbecsülést szereztek a ma­
gyar kultúrának, a magyar névnek, a ma­
gyar népnek".

Az emigráns magyar katolikusoknak az 
Egyház hierarchikus rendjének megfele­
lően mindig volt legfelső vezetőjük. Ez 
1983 májusa óta ,,a külföldön élő római 
katolikus magyarok püspöke" nevet és 
rangját viseli. A püspök — mint az imént 
említett Magyar Egyházszociológiai Inté­
zet összefoglalta: „Elnököl a nyugati ma­
gyar paszlorációs munkában, segíti és 
ellenőrzi a lelkipásztorok működését. 
Gondoskodik — szükség esetén — új 
anyanyelvi pasztorációs helyek felállításá­
ról. Magyar hívöközösségek kialakításán 
fáradozva, híveinek igyekszik a szabad 
döntést biztosítani a befogadó környe­
zetbe való beilleszkedés és a magyar ön­
azonosság megőrzése kérdésében. Gond­
ját viseli annak, hogy a magyar pasztorá- 
ció betölthesse kultúraközvetítő hivatását 
megfelelő itézmények és aktivitások ál­
tal. Összekötő kapocs szerepet tölt be a 
Nyugaton működő más felekezetű ma­
gyar pasztorációk felé, valamint a külföl­
di magyarság és a befogadó országok 
között. Gondoskodik a nyugati magyar 
pasztoráció lelkészi utánpótlásáról és — 
szükség esetén — alkalmas világi veze­
tők alkalmazásáról. Képviseli a külföldi 
magyar katolikus egyházi életet a Szent­
szék, a magyarországi és az utódálla­
mokbeli egyházak, valamint a magyarság 
társadalmi és politikai vezetői felé az 
egész világon. Akciókat kezdeményez, 
melyek kifejezik és ápolják az egész ma­
gyar egyház összetartozását".

A külföldi magyarok első püspöke Irá­
nyi László, Amerikában működő piarista 
szerzetes volt, aki azonban csak nem 
egészen négy évig láthatta el feladatát. 
1987 márciusában meghalt. Utóda 1989 
augusztusában a Kanadában tanító Mik­
lósházy Attila jezsuita lett, akit a toron­
tói bíboros-érsek november 4-én szentelt 
fel püspökké. Egy nappal később már 
kibocsájtotta a magyar hívekhez szóló 
első pásztorlevelét és röviddel később 
megkezdte a három kontinensen szét­
szórt egyházközségek meglátogatását.

A püspöknek két helynöke van. Az 
európai delegátus Szőke János szaléziá- 
nus és az Egyesült Államokban működő 
delegátus Mustos István jezsuita, pas- 
saici plébános. Az 1992-ben nyilvántar­
tott 465 nyugati magyar pap közül a leg­
több — számszerint 161 — az Egyesült 
Államokban, 80 Ausztriában, 64 Német­
országban, 55 Kanadában, 28 Olaszor­
szágban, 25 Ázsiában (misszionáriusok), 
16 Svájcban és 15 Brazíliában élt. Más 
országokban 10 alatt volt a számuk. Sok 

országban működik főlelkészség. Euró­
pában fölelkészségük van az angliai, 
ausztriai, Benelux-országokbéli, francia­
országi, németországi, skandináviai és 
svájci katolikus magyaroknak. A főlelké­
szek időnként az időszerű kérdések meg­
beszélésére értekezletre hívják össze a 
magyar papokat. A legjelentősebb a né­
metországi, mivel ott él a lelkipásztorko­
dással foglalkozó legtöbb pap. Az éven­
ként megrendezett „Németországi Ma­
gyar Papi Konferencia" két napig szokott 
tartani. Fejős Ottó fölelkész által vezetett 
1994 októberi brüsszeli konferenciáról dr. 
Cserháti Ferenc müncheni plébános az 
Életünkben azt írta, hogy „nemcsak ha­
zánk, de egész magyar népünk üdve 
szolgálatának jegyébe zajlott, abban a 
biztos tudatban, hogy a keresztrefeszí- 
tett Jézus Krisztusra, akit hirdetnek, Euró­
pa összes népének éppúgy szüksége 
van, mint magyar hazánk otthon és ide­
genben élő fiainak, akiknek egyéni és 
közösségi érdekében, számkivetett sor­
suk közepette is, európai gondolkodású 
Szent István királyunk keresztény szelle­
mében fáradoznak".

Az Európában székelő fontos magyar 
katolikus intézmények és szervezetek kö­
zül immár jelentős történelmi múlttal 
büszkélkedhetik a Bécsben működő 
Pazmaneum, amelyet Pázmány Pé­
ter bíboros alapított és évszázadokon át 
a magyar papnevelést mozdította elő. E

Magyar pap kettős küldetése
EGY INDIÁNOK KÖZT LELKIPÁSZTORKODÓ PAP LEVELÉBŐL

Hét hetes helyettesítő lelkipásztori 
szolgálatom a Buenos Aires-i és környé­
ki magyarok körében véget ért. Szá­
momra ez az idő Amerika újabb fölfe- 
zése volt, vagyis a magyar emigráns élet 
valós megismerése, amiről magam is, 
mint sokan mások, nem reális és nem 
teljes képet alkottam.

A magyarág és a hit megőrzésének, 
illetve annak átadására — családban és 
tágabb körben — való elkötelezettség­
nek számos megható példáját tapasztal­
tam. De ugyanakkor fölmértem, hogy 
sokan — még első generációs magya­
rok is — már nem tartanak kapcsolatot 
egyházi közösségükkel. Ez pedig a nyel­
vi elszigetelődés, a nemzeti identitástu­
dat elvesztése és a gyors beolvadás ve­
szélyét hordozza magában.

Nem régen olvastam: „Ha egy népet 
meg akarsz szüntetni, vedd el a nyelvét. 
Ha a nyelvét akarod megszüntetni, vedd 
el az iskolát és a templomot”. Szomorú, 
ha ezt erőszakkal próbálják elérni, — 
még szomorúbb, ha a nép maga mond 
le templomáról, iskolájáról, nyelvéről. 
Persze a magyar templomba (is) nem az 
üres négy falért megyünk. Azért, mert 
ott a hivatott lelki vezető vár és magya­
rul szól hozzánk. így az összekötő híd 
szerepe nem csak Isten-ember kapcsolat­
ra vonatkozik, hanem az egyes szeméiy- 
nyelvi közösség — óhazai és emigrációs 
— viszonylatban is.

Ezért nőtt meg új látásmódomban az 
anyanyelvi lelkipásztor jelenlétének 
szükségessége. Nem csak azért, hogy fo­
gadja az őt fölkeresőket, hanem, hogy 
felkutassa a közösségtől elhúzódókat és 
ne nyugodjék bele az elvesztésükbe. Ez 
igazi jópásztori, sőt egész személyi ka­
pacitást, energiát igénybevevő missziós 
feladat. Rajta kívül azt senki föl nem 
vállalja, be nem töltheti. Mert az emig­
ránsok papjának apostoli feladata nem 
csak egyházi, hanem hazafias is: keresz- 

szerepét 1965 óta már nem tölti be, nem 
foglalkozik többé papképzéssel, az épü­
letből eltűntek a kispapok. Mivel az in­
tézmény az esztergomi érsekség tulaj­
dona volt, e házban lakott bécsi tartóz­
kodása alatt (1971—1975-ben) Mindszenty 
bíboros-prímás. Most a bécsi érsek gya­
korolja a felügyeleti jogot és az épület­
ből papi otthon, valamint egyházi kultu­
rális intézet lett, amely helyiségeit ma­
gyar világi szervezeteknek is bérbe adja. 
A Pazmaneum rektora 1987-ig Giannone 
Egon volt, őt Liptay György követte.

Ugyancsak Bécsben működött 1957- 
tól kezdődően az Opus Mystici 
C o r p o r i s (OMC) katolikus magyar 
könyvkiadó. Először magánvállalkozás 
volt, később az Osztrák Püspöki Kar Lel­
kipásztori Intézete magyar osztályának 
része lett. Kiadványai a lelkipásztori mun­
kát voltak hivatva segíteni. Hittanköny­
veket, imakönyveket, liturgikus műveket, 
bibliai tárgyú ismeretterjesztő munkákat, 
szentek és szentéletű emberek életraj­
zait, hitbuzgalmi iratokat és elmélkedé­
seket, ifjúsági könyveket adott ki. Kiad­
ványai száma meghaladta a háromszázat. 
Hangszalagokat és kazettákat is forgal­
mazott. Vezetője — az alapító Török Jenő 
piarista tanár 1983-ban bekövetkezett ha­
lála után — Liptay György lett és ügyve­
zetőként 1984 és 1988 között a kiadónál 
dolgozott a jezsuita Kozma György ifjú­
sági lelkész. A politikai változások elő­
mozdítására és a hazai katolikus könyv­
kiadás megerősítésére 1989-ben áthelyez­
te tevékenységét Magyarországra.

(Folytatás a következő számunkban.)

tény hitre oktatni, krisztusi erkölcsi el­
vekre nevelni és megőrizni magyarnak 
a rábízottakat. Mit jelent magyarnak 
maradni az emigrációban? Magyarnak 
maradni jelenti: — vállalni az 1100 éves 
Kárpát-medencei magyar-múltat; — át­
menteni a szentistváni örökséget; vál­
lalni a szolidaritást a határokon kívül­
re zárt és nyelvekben halálra ítélt ma­
gyarokkal. Őseink megtagadása az ott­
hon és határokon túl szenvedők cserben- 
hagyása volna, ha mi hanyagságból 
vagy kényelmességből elfelejtenénk és 
nem adnánk át a következő generációk­
nak magyar nyelvünket, ha fölszámol­
nánk itteni és otthoni magyar kapcso­
latainkat.

Ezért sajnálatos — végeredményben 
végzetes — ha egy emigráns közösség 
anyanyelvi lelkivezető nélkül marad. 
Csak idő kérdése, hogy a közösség el­
vesszen a gyökérnemzet számára. Szo­
morú, ha egyházi vezetők nem számol­
nak az emigráns lelkigondozás biztosí­
tásának felelősségével és az annak hiá­
nyából adódó nagy veszéllyel. Ha az ó- 
hazában a papi létszám megfogyatko­
zása miatt esetleg csak 10 faluba jut 
egy pap, időnként mégis mindegyik falu 
népe találkozhat a papjával. De ha az 
emigrációban már egy pap sem jut, ez 
annak a magyar közösségnek a halálát 
jelenti. . .

Buenos Aires, 1995 augusztus 9.
P. Rostás Sándor SFD

MAGYAROK
A FRANCIA ÁLLAMFŐ FOGADÁSÁN

Jacqucs Chirac francia államfő — bú­
csúzva párizsi főpolgármesteri hivatalától — 
fogadást adott ez év szeptember 27-én a Hotel 
de Ville-ben, ahol hivatalos volt a párizsi Ma­
gyar Katolikus Misszió is. A négy fős magyar 
delegációt Úgy az elnök, mint felesége meg­
különböztetett szeretettel üdvözölte és feltűnő 
figyelemmel érdeklődött a magyar plébánia 
küldetése és munkatársai iránt. M. O.
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Egy vértanú hazatért Hiába keresték a Mindszenty-képeket
A hazatért vértanú, Asztalos János Fel- 

dcbrőn született 1010 február 11-én, a 
Lourdes-i Jelenések napján, s a legősibb 
magyar templomban keresztelték. Tíz 
gyerek volt a családban, de a tehetséges 
fiút gimnáziumba adták a szülei Egerbe 
a cisztercita gimnáziumba. Negyedikes 
gimnazista volt, amikor édesapja meg­
halt. Édesanyja vállalta a nehéz mun­
kát, hogy a fia tovább tanuldasson, ő 
maga sorkosztos diák volt, míg eljutott 
az érettségihez. Teológiát Egerben tanult 
és 1934 június 17-én szentelte az egri ér­
sek pappá. Káplánévek után szervező­
lelkész volt Hajdúhadházon, 1945-ben 
kapta meg a Pócspctri plébániát, a köz­
ismert kegy hely, Máriapócs f Hiúját. 
Mint fiatal plébános minden erejét be­
vetette a lelkipásztorkodásba és a köz­
ség szellemi vezetésébe. Jött az 1948-as 
új iskolatörvény, a felekezeti iskolák ál­
lamosítása. Pócspetrin a községi gyűlé­
sen a hívek tiltakoztak az államosítás 
ellen és a tömegben eldördült a rendőr 
fegyveréből a golyó és a rendőr szeren­
csétlenül önmagát lőtte szíven. Maga a 
plébános ott sem volt a tiltakozásnál, 
június 4-én este, litánia után a Jézus 
Szíve ünnepre készülve a gyóntatószék­
ben ült. Vele együtt mégis tucatszámra 
fogták le az embereket, éjjelre istállóba 
zárva a jászolhoz láncolva kínozták ö- 
ket. A hírhedt rendőrgyilkos perben, a 
statáriális bíróság két halálos ítéletet 
hozott, és Asztalos János az ítélethozatal 
után halál-zárkában várta kivégzését. 
Az akkori államelnök az utolsó pillanat­
ban megkegyelmezett neki és az ítéletet 
életfogytiglanra változtatták. Ezzel kez­
dődött a börtönélet, az első 46 hónap 
különzárka, pincecellában, télen törött 
ablaküveggel, fagyoskodva, éhezve, csak 
erős akarata őrizte meg a megzavaro- 
dastol. Nyolc és félév börtön, minden 
remény nélkül, aztán bekövetkezett az 
56-os forradalom és így szabadult. Visz- 
szatért szülőfalujába, folytatta a lelki­
pásztori munkát, lelkigyakorlatokat tar­
tott, nem akarta elhagyni a hazáját. 
Amikor 1957 márciusában már körözte 
a politikai rendőrség, az egri érsek taná­
csára elhagyta az országot. Jugoszlávián 
keresztül menekült Ausztriába, ahol bé­
csi magyar lelkész lett. Aztán Olaszor­
szágba került, először a tengerparti San 
Felice Circeoban volt a bencés nővérek 
házilelkésze, így az olasz nyelvet is meg­
tanulta. Zágon József prelátus, vatikáni 
vizitátor hívta meg a magyar menekül­
tek lelkészének; kis Vespájával fáradha­
tatlanul járta a menekült táborokat. 
1972-ben Németországba jött és a Re- 
gensburgi Egyházmegyében, Gangkofen- 
ben lelkipásztorkodott. Amiben a re­
ménytelenségben is reménykedett, 1989- 
ben hazatérhetett szülőhazájába, szülő­
falujába. A hosszú vándorlás befejező­
dött. Tavaly még megérte gyémántmi- 
sejet, sajnos fizikai és lelki ereje már nem 
engedte, hogy maga tarthassa meg a gyé- 
mantmisejet, így Kovács Endre egri se­
gédpüspök végezte érte és helyette a ju­
bileumi szentmisét. Egy szomorú ese­
mény fátyolozta be a jubileumot, aznap 
temették húgát, aki hűséges ápolója volt. 
Nyolcvanöt év súlyával a vállán, a sok 
kínzás és hosszú vándorút a nagyvilág­
ban elfogyasztották életerejét és csende­
sen elszenderülve október 12-én, egy 
nappal a Fatimái Jelenések napja előtt 
megtért az örök Hazába. Számos pap­
testvére kíséretében ugyancsak Kovács 
Endre segédpüspök helyezte örök nyu­
galomra a Feldebrői temetőben. Élete 
mártírélet volt a hitéért és egyházáért, 
szószerint illettek rá Szent Pál Timoteus- 
hoz fntzett levelének szavai; Jó harcot

Varga Béla 1903 február 18-án, Bör- 
csön (Győr megye) született, meghalt 
1995 október 13-án Budapesten. Végső 
nyugalomra Balatonbogláron, az általa 
épített templom kriptájába helyezték. 
Az elhunyt lelkiüdvéért Rómában tar­
tott szentmisén P. Somorjai Adám OSB 
mondott homiliát. Néhány sor rövidí­
téssel ennek szövegét közöljük.

Nehéz történelmünk van nekünk, ma­
gyaroknak. Emlékeinket átszövi a szomo­
rúság, ünnepeinkben minduntalan jelen 
van a gyász. Most is gyászolunk. A han­
sági magyar föld nagy fia távozott kö­
zülünk: Varga Béla.

Nevét az én generációm nemigen is­
merte. Fontos volt, hogy ne ismerje; az­
tán mégis megismer(het)tiik. Mert a mi 
történelmünk tatárdúlás, török uralom, 
a Haynau önkény után mégis vissza tu­
dott zökkenni saját kerékvágásába, a mi 
népünk nem veszett el — Herder jósla­
ta, a gyilkos háborúk, a megtorlások és 
üldözések ellenére sem. Ellenkezőleg 
nemzetté vált és a huszadik század vé­
gén újra kivívta jogos helyét a népek 
egyenrangú sorában.

Varga Béla kanonok, az utolsó szaba­
don választott Nemzetgyűlés elnöke 
1947-ben elhagyta Magyarországot, 
mert — miután Hitler parancsainak 
szembeszegülve lengyel és francia hadi­
foglyokon segített — nem akart az orosz 
önkényuralom céltáblájává és áldozatá­
vá válni.

1990-ben, a szabadon választott, új 
magyar parlament megnyitó ülésére ér­
kezett haza, 43 év múltával. Ma is ele­
venen látom, ahogy bejön, botjára tá­
maszkodva az aggastyán lelkipásztor, 
prelátus, nagyprépost, leül a díszhelyre 
és a Himnusz eléneklése után, sors- és 
kortarsaval, Kéri Kálmánnal együtt 
megnyitja a szabad törvénykezés és kor­
mányzás folyamatát. Emlékszem, a ten- 
niakarás sugallata áradt személyéből! De 
ez vezette Varga Bélát plébános korá­
ban, Balatonbogláron és ez éltette az 
amerikai kontinensen. Nem véletlen, 
hogy franciák, lengyelek és amerikaiak 
egyformán és jó szívvel emlékeznek rá. 
De Gaulle francia elnöktől magas ki­
tüntetést is kapott.

Türelem, kitartás és szerető gondosko­
dás. Azt hiszem így foglalható össze 
Varga Béla életének munkája. Vele e- 
gyütt örüljünk, hogy megélhette türel­
me, kitartása es hazaszeretete gyümöl­
csét. Hosszú, szép és teljes élet az övé. 
Az újjászülető magyar demokrácia hite­
les és hidat formáló személyisége, akire 
büszke lehet minden magyar.

Mint pap, életével bizonyította az Úr 
igazsaganak és az emberi kitartásnak az 
erejét. Tőle, aki oly otthonos volt az 
Úr szentélyében, ezen oltár előtt magyar­
ként es hazank tiszteletét tolmácsolva 
most főhajtással búcsúzom, Máté evan­
gélista szavait idezve: „Boldogok, akik 
üldöztetést szenvednek, mert övék a 
mennyek országa".

Róma, 1995 október 29. B

harcoltam, a pályafutást befejeztem, a 
hitet megtartottam, most vár rám az 
igazságosság koronája, melyet megad ne­
kem az Úr, az örök Bíró.

ZSURKAI JÁNOS (Steinberg)

In memóriám
VARGA BÉLA

pápai prelátus, tb. nagyprépost, 
a nemzetgyűlés volt elnöke, a 
francia Becsületrend, a Magyar 
Köztársaság nagykeresztje stb. 

kitüntetés tulajdonosa

Dunántúli szülővárosomban sohasem 
láttam annyi embert, mint Mindszenty 
József látogatásaikor. Először 1946 
szeptember 19-én lépett bíboros herceg­
prímásként Győrbe. Hivatalosan a me­
gyeszékhely szigetközi kerületében, az 
egyházmegyéjéhez tartozó Révfaluban 
bérmált, de látogatását az egész város 
ünnepének tekintették.

Attól féltek számosán, hogy összerogy 
a háború alatt fölrobbantott híd helyett 
épített ideiglenes fahíd a belvárosból a 
Kisdunán át a külvárosba igyekvők 
alatt. A Független Kisgazdapárt helyi 
lapja szerint „a révfalusi sportpályán 
messziről látható hat méter magasság­
ban emelkedett ki a megkapóan szép áhí­
tatot keltő tábori oltár. A rendőrzenekar 
az eucharisztikus himnusszal köszöntöt­
te a kerékpáros díszkísérettel érkező fő­
papot. Arra kérte üdvözlő beszédében a 
szociáldemokrata főispán: tegyen meg 
mindent a háború okozta sebek begyó- 
gyításáért. Mindszenty mintegy erre a 
felhívásra válaszolt szentbeszédében, 
„melyet a nagy térséget betöltő ünnep­
lőknek mega fon közvetített".

A hangosbeszélő hibájának köszönhe-

Segítsetek!
Az ősi veszprémi főegyházmegye, va­

lamint a szombathelyi és az újonnan alapí­
tott kaposvári egyházmegyék hármas talál­
kozási pontján áll a zalaszentbalázsi plébá­
niához tartozó Börzönce község határában 
egy többszáz éves hegyi kápolna. E kápol­
nának a tornya már a múlt század elején 
dűlni kezdett. A további dűlés megakadá­
lyozása céljából támfalakkal erősítették meg 
a tornyot, sajnos eredménytelenül. Az utób­
bi félévszázadban 34 cm-nyire távolodott 
el a torony a kápolna falától, a falazat is 
több helyen megrepedezett, téglái pedig na­
gyobb területen elmállottak és kiomlottak. 
Félő volt, hogy a kápolna összedől és el­
pusztul.

A kápolna repedéses, omladozó oldalfala

Az Országos Műemlékvédelmi Hivatal fel­
ügyeletével végzett talajvizsgálat után szak­
szerűen megtervezték a kápolna felújítá­
sát. Először a torony alá négy méter mély­
re leásott betonoszlopokat helyeztek el. Ez­
zel a cölöpözésnek nevezett művelettel meg­
akadályozták a torony további ferdülését. 
Utána felducolták (zsaluzták) a boltíveket, 
aztán méterröl-méterre haladva eltávolítot­
ták az omladozó falat, majd az alapot mé­
lyítve újra felfalazták.

E 3 milliós munka költségeit az elnépte­
lenedett falu lakossága a saját erejéből biz­
tosítani nem tudta (jelenleg 72 személy la­
kik Börzöncén), ezért a németországi „Kir- 
che in Not“, valamint a Zala Megyei Köz­
gyűlés és a Műemlékvédelmi Hivatal segí­
tette a restaurálás eddigi munkáját.

Az egyházközség anyagilag teljesen ki­
merült, mégis bízunk abban, hogy újabb 
adományokkal es a hívek segítségével tud­
juk folytatni a műemlékvédelmi munkála­
tokat és a honfoglalás 1100 éves évforduló­
jára teljes szépségében megújulhat a szép 
hegyi kápolna, amely már a török hódolt­
ság előtt szolgálta Isten dicsőségét.

Tamás László plébános

A segíteni szándékozók és az érdeklődők az 
alábbi címhez forduljanak: Tamás László plé­
bános, H- 8772 Zalaszentbalázs. 

tőén kerültem negyedórára a bíboros 
közvetlen közelébe. Villanyszerelő édes­
apám még a háború alatt vásárolt nagy 
teljesítményű hangosítóval közvetítette.

Közvetlenül a szentmise megkezdése 
előtt derült ki, hogy rossz a szószékre 
elhelyezett mikrofonállvány. Apám oda­
súgta nekem, majd felváltva tartjuk a 
mikrofont a szentbeszéd alatt.

Egy lépcsővel lejjebb helyet foglalva 
emeltük a bíboros úr szája elé a mikro­
font. (A prédikáció végén alig tudtam 
kinyújtóztatni elgémberedett karomat.)

Az egybegyűlt ezrek pontosan értették 
szavait. „Fel akarjuk építeni a romok­
ból templomainkat, de fel akarjuk épí­
teni azokat az épületeket is, ahol most 
az emberi lelkek megbújnak".

Közelről figyelhettem szigorúan fe­
gyelmezett tekintetét, hallhattam kissé 
emelt hangú beszédét. Egy pillanatig sem 
titkolta, hogy főpásztorként illetékesnek 
érzi magát nemzeti közügyekben is. A 
megbékélést hirdette. „Ne legyen itt 
polgárjoga a gyűlöletnek, az ellenszenv 
ne dolgozzék a magyar szívekben, még 
ellenségeinkkel szemben is a szeretet él­
jen bennünk”.

Második győri látogatásakor, 1947- 
ben, Gyümölcsoltó Boldogasszony ün­
nepén azonnal „felujjongott a szűnni 
nem akró éljenzés", amikor 50 ezer hívő 
előtt a megyéspüspök Mindszenty nevét 
emlíette.

Mondani sem kell, hogy a legnehezebb 
időkben is őriztük apámnak a főpap lá­
togatásait megörökítő fényképeit. Ezek­
ből néhányat 56 októberének remény sé­
ges napjaiban magamnál hordtam. Va­
laki följelenthetett — vagy csak rám a- 
kartak ijeszteni? —, mert egy cikkem 
után november végén beidézték a karha­
talmi sták. Azzal kezdték, hogy kiforgat­
ták összes zsebeimet.. . Rosszabbul is 
járhattam volna, ha megtalálják a Mind­
szenty-képeket. Tudván tudtam, hogy 
mennyire gyűlölik a sajnos csak néhány 
napig kiszabadított főppot. Hiába ku­
tattak a képek után. Gondosan előre el­
rejtettem valamennyit. — Sajnos az idők 
folyamán már kissé megfakultak.

Heltai Nándor (Kecskemét)

ELTŰNT A PÁPA CEREMÓNIAMESTERE

A félhivatalos magyar egyházi lap, a 
„Magyar Kurír", a Népszabadság római 
tudósítását idézi arról, hogy olasz lap­
jelentések szerint köztörvényes bűncse­
lekmények elkövetésének gyanújával 
megszökött a Vatikánból, s most isme­
retlen helyen tartózkodik a pápa ceremó­
niamestere, Monsignor Boleslaw Kraw- 
czyc, aki állítólag egy olyan bűnbandá­
ba keveredett, amely lopott autókat 
csempészett Olaszországból Kelet-Euró­
pába, mindenekelőtt Lengyelországba. A 
Népszabadság kiemeli: a lengyel pap — 
aki II. János Pál pápává választását kö­
vetően futott be villámgyors karriert — 
a Szentatyát szinte valamennyi külföldi 
és olaszországi útjára elkísérte. Tagja 
volt a pápa szűk bizalmasi körének. A La 
Repubblica c. lapban a pápa szóvivője 
közölte: a lengyel pap egészségi állapo­
ta hirtelen megromlott, és ezért 
gyógykezelésre utazott. Az olasz újságok 
szerint azonban a ceremóniamestert a 
Vatikán akarta eldugni a külvilág elől, 
miután az olasz rendőrség nyomozást in­
dított ellene. Az itáliai lapok azt állít- 
ják:Krawczyc atyát közvetlenül nem vá­
dolják illegális autókereskedelemmel, de 
nagy a valószínűsége, hogy közvetve ré­
szese vöt az üzletnek. MK
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WETTER BÍBOROS LÁTOGATÁSA A MÜNCHENI MAGYAROKNÁL

Lyon: A kercsztség szentségében részesültek: 
Farkas James, Echirolles-ban. Pippia Camiile, 
Jan és Kiss Isabell'e leánya, Montceau-ban. 
Elekes Geoffrey, St Savin-ben. Pujol Stépha- 
nie, Philippe és Üjvári Judit leánya, Les Ver- 
reries de Moussan-ban. Rosales Ambre, Fran­
cisco és Farkas Edit leánya, St Martin d‘Heres- 
ben. Zsonibok Laurie ,Meyzieu-ben. Rué Vic- 
toire-Emilia, Franck és Bernadetté Perrin le­
ánya, Szabó Éva unokája, Lyonban. Várszegi 
Clémence, Villeurbanne-ban.

Házassági) kötöttek: Rauk Margit és Thaize 
Erié, Les Cotes d‘Arey-ben. Gulyás Veronika 
és Petit Eric, Chaponnay-ban. Vernay Melinda 
és Lekanov Miikhailo, Gaillard-ban. Gyorgyo- 
vich Éva és Cavalli Francois, Ste Foy-les-Lyon- 
ban.

Az örök hazába költöztek: Anelli Fernandné 
szül. Landfrász Mária, 87 éves korában, Niz­
zában. vitéz Elekes Mihály, 95 éves korában, 
Cannes-ban. Bakó Sándor, 58 évesen, Bourges- 
ban. Holzeisen Zoltán, 61 évesen, Lyonban. 
Hornyák Róbert, 59 évesen, Aubignosc-ban. 
Sztyszkál Ferenc, 80 éves korában, Albigny- 
ben.. Szabó I<arolyné szül. Csömör Emília, 
74 évesen, Chazay d‘Azergues-ben. Miskolczi 
Mihályné szül. Kopeczky Mária, szept. 20-án, 
72 évesen. Miskolczi Mihály, nov. 1-én, 67 
éves korában, St. Martin d‘Heres-ben. Szom- 
bath Flórián, marista testvér, 76 évesen, St 
Genis-Laval-ban. Boczor István, 68 éves korá­
ban, Bronban.

NÉMETORSZÁG

Berlin: Keresztelő: A Héver családnak szep­
tember 15-én kislányuk született. Október 22-i 
szentmisénk keretében Rebecca névre keresz­
telték. Isten áldása az egész családra.

Halálozás: Ham József hívőnk, aki gyakor­
ta volt ott szentmisénkén, egy utazása alatt 
otthon elhunyt. Requiescat in pacem!

Darmstadt: Házasság: Szept. 9-én fogad­
tak örök hűséget egymásnak Makovi András 
és Szendey Zsuzsa. Október 28-án tartották 
Kelemen László és Kovács Margit esküvőjüket 
az egri Lajosváros-i templomban. Kívánunk ne­
kik sok boldogságot!

Halottaink: Takács Borbála Erzsébet szep­
tember 4-én elhunyt. Temetése szeptember 12- 
én volt Neuehainban. Szomorú szívvel fogad­
tuk Zier László halálhírét, szeptember 6-án 
Villachban. Élt 85 évet. Búcsúztattuk október 
4-én Neuansbachban a Hessenpark templom­
ban. Adjon az Úr örök nyugodalmat nekik!

Euskirchen: Halálozás: Ribai András, 86

Frankfurtból jelentik
/Íz egyházközösségi tanács beszámolója

A frankfurti és környékbeli Katolikus Ma­
gyar Egyházközség 1991 novemberében meg­
választott Egyházközségi Tanácsa (EKT), mely­
nek megbízatása ebben az évben lejárt, a kö­
vetkezőkben foglalja össze a négy éves műkö­
dése alatt végzett munkáját.

Nemcsak a már több mint 3 évtized óta 
Frankfurt am Main és környéke katolikus ma­
gyarságát igyekezett a közösségi életben meg­
tartani, hanem az „új magyarok" céltudatos 
bevonását is előmozdítani. Feladatának tekin­
tette a magyarságmentésben való részvételt is, 
ami megnyilvánul a magyar kultúra, töréne- 
lem, irodalom, népművészetek művelésében, 
illetve támogatásában, ifjúsági és egyéb tár­
sadalmi munkában. Ezt a közös célt szolgálta: 
a bébi klub létrehozása, a Hétvégi Magyar Is­
kola megszervezése, a cserkészek messzemenő 
támogatása, a tánccsoport segítése, nemzeti 
ünnepeinknek (március 15-e, október 23-a) 
méltó keretek között való megünneplése, az 
évenkénti nagy magyar „családi ünnepünk" a 
„Magyar karácsony" és nem utoló sorban ezen 
megmozdulásoknak anyagi alapjait megterem­
tő és biztosító magyar báloknak előkészítése 
és lebonyolítása. Ezenkívül résztvett Egyház­
községünk a helyi német egyházi rendezvé­
nyeken (pl. úrnapi körmenetek, orgona szen­
telés a Dómban, stb.), valamint természetesen 
a limburgi püspökségnél működő különböző 
Tanácsok munkájában. Végezetül megemlíten­
dő együttműködésünk a magyar ökumenikus 
találkozók megszervezésében, valamint a Ma­
gyarok Világszövetsége németországi tagozata 
és az újonnan megalakult BUOD (Németor­
szági Magyar Szervezetek Szövetsége) munká­
jában.

Az ezen beszámolót tartó EKT működése 
alatt kellett a frankfurti magyar misék meg­
tartását a Deutsch Orden templomból — annak 
felújítási munkálatai miatt — a St. Raphael 
templomba, Rödelheimbe áthelyezni. Ez a vál­
tozás átmeneti nehézségeket okozott, melyek 
sajnos még nem rendeződtek. A Caritas, mint 
tulajdonos 1992 januárjában felmondta az egy­
házközségi iroda bérleti szerződését, minek kö­

éves korában elhunyt. Euskirchenben október 
5-én temették

Kastl: Keresztelés: Október 1-én keresztel­
ték Kastlban, Victória Patríciát, Dóry Claudia 
és Leonor Attila harmadik gyermekét.

Köln: Keresztelés: Kovách Karolina, szep­
tember 23-án, a kölni St. Aposteln templom­
ban, szülök, keresztszülök, nagyszülők jelenlé­
tiében a szentkeresztségben részesült. Növe­
kedjen Isten és embertársai örömében.

Halottatok: Pálfi Mihály rhefrathi lakosú 
hívünk életének 46. évében, augusztus 28-án 
tragikus hirtelenséggel elhunyt. Temetése szep­
tember 5-én volt a Rhefrath-Dolman temető­
ben. Kövér Ildikó kölni lakosú hívünk életé­
nek 72 évében hosszú betegség után szeptem­
ber 6-án elhunyt. Temetése szeptember 21-én 
volt a Köln-Weiden-i temetőben. Adj Uram, 
örök nyugodalmat nekik és az örök világos­
ság fényeskedjék nekik. Nyugodjanak béké­
ben!

München: A szentkeresztségben részesültek: 
Érd Patrik Zoltán, É. Zoltán és Anna kisfia, 
július 23-án. Kálmán Zoltán, K. Mihály és 
Éva kisfia, július 28-án. Geiger Cristopher 
Dominik, G. Károly és Éva kisfia és Schell 
Jacqueline Marié, Sch. Johannes és Erika kis­
leánya a szentmise keretében, a Damenstift 
templomban szeptember 24-én. Horváth Vik­
tor Attila, H. Attila és Mónika kisfiát októ­
ber 22-én kereszteltük.

Házasság. Szeptember 9-én fogadtak egy­
másnak örök hűséget Ressler Franz és Bum- 
bach Gabriella, valamint szeptember 23-án 
Raith Anton Manfred és Pócz Judit.

Halottatok: Augusztus 18-án temettük dr. 
Kukola Józsefet, élete 75. évében a Griinwald- 
Friedhofban. Szabó Erzsébet, 85 éves korá­
ban, temetése a Westfriedhofban volt. Ga­
lambos Magdolna, élete 74. évében, temetése 
július 6-án volt. Léber-Somogyváry Mária, 
73 éves korában, temetése október 13-án az 
Ostfricdhofban. Dosztál Katalin, 85 éves ko­
rában, temettük október 18-án az Ostfriedhof- 
ban. Moldván József 88 évesen, október 20- 
án a Nordfriedhofban temettük.

Stuttgart: Keresztelés: Barnai Norbert, B. Ist­
ván és Kormanjos Etel kisfiát szeptember 7-én 
kereszteltük Stuttgartban. Isten éltesse szülei 
és mindnyájunk örömére.

Házasság: Wendlinger Franz és Metzner 
Marinela október 7-én a spaichingeni Drcifal- 
tigkeitsberg zarándokhely templomában eskü­
dött örök hűséget egymásnak. Isten áldása kí­
sérje vállalkozásukat.

vetkeztében a limburgi püspökség, hosszas tár­
gyalások után, a St. Raphael templom közvet­
len közelében egy ugyanolyan nagyságú hely­
séget tudott biztosítani, mint amilyen az ed­
digi iroda — az Oppenheimer Str. 49 szám 
alatt volt. Az új iroda helységeket a püspök­
ség költségére fogják felújítani, aminek meg­
történte után irodánk is átköltözik Frankfurt- 
Rödelheimba. — Előre láthatólag 1996 tava­
szán.

Az említett anyagi alapot, a magyar bálok 
jövedelmét egy az EKT döntése alapján úgy 
osztottuk el, hogy a helyi szükségleteken kí­
vül, a trianoni békeszerződéssel elszakított 
magyar területek magyar közösségeinek támo­
gatását segítsük elő. Elsősorban vallási, kul­
turális és szociális szervezetek jöhettek számí­
tásba, amelyek ifjúsági célokat támogatnak. 
(Itt számszerű kimutatás következik, mire for­
dították a 78 ezer DM-t kitevő jövedelmüket.)

Ezt a jelentős összeget bocsájtotta az EKT-n 
keresztül az elmúlt négy év alatt Frankfurt 
és környéke katolikus magyarsága a rászorul­
tak rendelkezésére, illetve magyar ügyek tá­
mogatására. Ezúton kívánunk köszönetét mon­
dani az önkéntes adakozóknak és azoknak a 
magyar katolikus testvéreinknek, akik lelkes 
és odaadó munkájukkal a frankfurti magyar 
bálok erkölcsi és anyagi sikereit és ezáltal 
anyagi kereteinket biztosították.

Szerénytelenség nélkül állíthatjuk, hogy az 
EKT az elmúlt négy év alatt a vállalt fel­
adatokat jó eredménnyel végezte el és igye­
kezett a lehetőség keretein belül a Frankfurt 
és környéke katolikus magyarságának, de ezen 
felül is az általános magyar érdekeknek kép­
viseletét szolgálni.

Frankfurt am Main, 1995 október hó.

A válságokat gyűlölöm, s békítés ba­
rátja vagyok. Szeretném a számos fe­
lekezeteket egyesíteni, s inkább a le­
hető jót akarom elérni közép úton, 
mint a képzelt jót, melyet tán 
csak más világon lelendiLnk fel.

Széchenyi

Jubileumi évünk kimagasló fénypont­
jaként október 28-án Dr. Friedrich Wct- 
ter bíboros a müncheni magyaroknak fő­
papi szentmisét celebrált a Damenstift- 
tcmplomban, majd ellátogatott a Ma­
gyar Katolikus Misszió otthonába. A 
zsúfolásig megtelt templom előtt cser­
kész fiatalok és magyarruhás asszonyok 
sorfala fogadta a magasrangú egyházi 
méltóságot és vendéget, aki dr. Lothar 
Waldmiiller prelátus, Msgr. Adalbert 
Mchrlcin, Alois Fuclus érseki másod tit­
kár, Fejős Ottó főlelkész, dr. Cserháti 
Ferenc plébános, Merka János ifjúsági 

JUBILEUMI ÜNNEPSÉGEN A KATOLIKUS MISSZIÓ NAGYTERMÉBEN
A képen balról jobbra Fejős Ottó németországi főlelkész, dr. Udvardy Jenő 
müncheni magyar főkonzul, Wetter bíboros, Lázár Csaba müncheni református 
lelkész, valamint dr. Fáy Gedeon a fohannita-, dr. Buzády Tibor és felesége 
a Lázár Rend képviselőjeként látható. Jobb oldalon elől dr. Cserháti Ferenc 

plébános, mögötte Kovács Gabriella kórusvezetővel a gyermekkórus tagjai.

lelkész és Fehér István segédlelkész kí­
séretében lépett az oltárhoz. Bíborosunk 
fogadására eljöttök hazánk hivatalos 
képviselői, Udvardy Jenő müncheni ma­
gyar főkonzul, dr. Hollósi Mihály a 
müncheni magyar külkereskedelmi ka­
marától, a Lázár lovagrend müncheni 
tagjai: dr. Deák László, dr. Buzády Ti­
bor és dr. Buzádyné Éva, valamint Bén­
ító Storr, az idegen nyelvű lelkipásztor­
kodás szakreferense a müncheni ordiná- 
riátusi hivatalból. Az egyházközség Pat­
rona Hungáriáé énekkara Kodály Zoltán 
Magyar miséjét, Halmos László Ecce sa- 
cerdosát és Minden földek című műveit 
énekelte Jusséi Ottó vezényletével és 
Molnár Károly orgonakíisérctével. Ró­
zsafüzér Társulatunk tagjai mellükre tű­
zött rózsakokárdával tisztelegtek bíbo­
rosunk előtt. Ministránsaink külön pró­
bát tartottak a zökkenőmentes szolgá­
lat érdekében, s kíváncsian várták, ki is 
a mi Frigyes püspökünk, kiért minden 
misében névszerint imádkozunk.

A szentmise kezdetén Cserháti Ferenc 
plébános köszöntötte a Főpásztort, né­
met és magyar vendégeinket, kiemelve 
Michael v. Faulhabcr, Julius Döpfner, 
Joseph Ratzinger és Friedrich Wetter 
müncheni bíborosok atyai gondoskodá­
sát az itt élő magyarok közösségéről és 
megköszönte azt. Wetter bíboros beszé­
dében a magyar és bajor nép üdvtörté­
neti kapcsolatának múltba visszanyúló 
gyökereiről szólt, Árpádházi Szent Er­
zsébetről és Boldog Gizelláról. „A két 
nép szentekkel ajándékozta meg egy­
mást” — mondotta, s örömét fejezte ki, 
hogy a müncheni magyar egyházi közös­
ség otthonra talált és virágzik a befoga­
dó Miinchen-Freising-ii egyházmegyében. 
Emlékeztetett arra, hogy a jubileum al­
kalmas pillanat hálát adni az elmúlt 50 
évért. Ugyankkor kérnünk is kell a tör­
ténelem Urát, hogy továbbra is adja ál­
dását közösségünkre — Te Deum a múl­
tért és Veni sancte a jövőért!

/ főpapi áldás után missziónkon 
„földi” gyönyörűségek vártak ránk: 
Szelmenczi Katalin ínycsiklandozó gu­
lyáslevese éis háziasszonyaink ezerféle 
süteménye.

A Misszió otthonában gazdag kulturá­
lis bemutatóval kedveskedtünk Wettcr 
bíborosnak és vendégeinknek: énekka­
runk Kerényi György-Píerluigi da Pa- 
lestrina Jesu rex admirabilis és Gebhar- 
di Századok ajkain kórusművével, gyer­
mekkórusunk Kovács Gabriella vezeté­
sével Sillye Jenő Kicsi vagyok én és Jól 
vigyázz, kicsi kéz énekszámaival, Regös 

táncosaink Szatmári táncokkal Durku 
István és Csilla vezetésével. Köszöntőjé­
ben Rogge Solti László ET elnök mél­
tatta a müncheni egyházmegyétől kapott 
folyamatos támogatást és főpásztorunk­
nak tolmácsolta közösségünk hálás kö­
szönetét.

Az ünnepi fogadáson köszöntőt mon­
dott Udvardy Jenő sőkonzul, az ökume­
nikus testvriség jegyében dr. Fáy Gedeon 
a müncheni Református Magyarnyelvű 
Gyülekezet nevében.

Cserháti atya a missziónkon működő 
összes csoport nevében, köszönetünk je­
léül átnyújtotta Wetter bíborosnak Bo- 
tond Károly müncheni festőművész „Ke­
resztlevétel” c. festményét és könyveket 
ajándékozott német jótevőinknek.

A Regösök táncbemutatói után sze- 
retetvendégségre került sor és bárki köz­
vetlenül elbeszélgethetett bíboros Fő­
pásztorunkkal, aki mindannyiunk örö­
mére késő délutánig maradt körünkben 
és nagy megelégedéssel nyugtázta ma­
gyar vendégszeretetünket.

A szép és kedves vengéglátásért kü­
lönös elismerés és köszönet illeti a köz­
reműködő csoportokat, a süteményeket 
készítő háziasszonyokat és a konyhai 
csoportot, amely derekasan kitett ma­
gáért. Nekem külön öröm volt, hogy a 
jólsikerült ünnep megint közelebb hozott 
bennünket egymáshoz és hozzájárult 
egyházközségi életünk megszilárdulásá­
hoz. GYÖRY MÁRTA

EGYIKE . . . VAGY INKÁBB .. .

Azt olvastam a kitűnő kanadai „Magyar­
ságában (reflektálva egy korábbi cikkre), 
hogy „Epilógusul ajánljuk egyik leg­
nagyobb magyar költőnk versét, a „Fü- 
lemilé“-t. Remélni merem, a cikkíró is tud­
ja, hogy a „Fülemilé“-t Arany János írta, 
ö azonban „nem egyike" a legnagyobb ma­
gyar költőknek, hanem (mint Szerb Antal 
mondaná) — ő Arany János!

- sljó -
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APOLLO 
DKMENAGEMENTS 

Szállítási vállalat 
Szállítások belföldre és külföldre, ten­
gerentúlra — légiszállítással Is — köl­

tözködés, bútorraktározás, külföldi 
szállítmányoknál a vám elintézése, 
összes nyugati és keleti államokba 

oda és vissza szállítunk!
Magyaroknak árkedvezmény! 
APOLLO DEMENAGEMENT 

4 bis, route des Jeunnes 
CH - 1211 Génévé 26 

Telefon: 022/3 43 22 46.
FAX 022/ 3 42 24 75

Magyarul is beszélünk!
Privát cím: Keresztes László 

58, route Veyríer, 
CH-1227 Carouge / Génévé 

022 / 3 42 98 36 este (7 óra után).

RÁDIÓ A TELEVÍZIÓBAN I
A DUNA TELEVÍZIÓ minden reggel ’/< 8 
és 8 óra között rendszeresen megismétli 
a Vatikáni Rádió előző napi magyar mű­
sorát. Ezzel a szolgáltatással is építeni 
kívánja azt a lelki és kulturális hidat, 
amely a határon belül és kívül élő ma­
gyarságot összeköti.

Jogosítvány minden kategóriában 
vizsgával együtt magyarul ! 

Münchenben két héten belül BUSZ és 
TEHERAUTÓ vezető lehet. Szállás meg­
oldott. Indokolt esetben a munkahivatal 
a költségeket átveszi. „A türelemmel 
végzett szorgalmas munkának mindig 
beérik a gyümölcse." Sok éves tapasz­
talataimat szeretném átadni önnek is. 

Forduljon bizalommal hozzám.
FARKAS Béla, ® 0172 / 8 61 74 47

RUPP LÁSZLÓ hites törvényszéki fordító vállal 
fordításokat magyarról németre és németről 

magyarra. 80336 München, Goethestr. 32.

Minden lapunkban ismertetett, de a Ma­
gyarországon megielenő egyéb könyvek 
is megrendelhetők az alábbi címen:

KUPA, Distelfinkweg 21. 
D - 81249 MÜNCHEN.

üzenetrögzítő / Fax: 0049 89 / 8 64 35 73.

Szamosi József:
VIRÁGOSKÖNYVEM

Színes riportok a természetből. Elfogyott. 
PASZIÁNSZ

- Csevegések, játékok, napló (1945-46)
172 oldal.

MÚLHATATLAN MÜLT
- Új és régi versek. - 186 oldal. 

Egy-egy könyv ára portóval 20.— DM 
(bankjegyben).

Megrendelhet a szerző címén: 
Elektrastx. 7 / b. 81925 München.

Kiadóhivatalunknál kapható:
Lourdes és az evangélium, 

vígasztalások. Rádiós magyar nyelvű 
kazetta, 60 perc 10.— DM

Lourdes-i csodák és gyógyulások.
Dokumentumfilm hat csodásán meg- 
gyógyulttal. Videokazetta magyarul,
90 perces, VHS, PÁL. 40.— DM

Arpádházi Szent Erzsébet élete
(ivdeokazetta magyarul, 40 perces, 
VHS, PÁL) 30.— DM

Lorudes-I zarándokkönyv (dr. Szabó
József összeállítása) 7.— DM

Lourdes — Bernadett nyomdokain
(kb. 140 színes képpel) 25.— DM

Lourdes, Kereszt út, (videokazetta ma­
gyarul, 50 perces, VHS, PÁL) 30.— DM 

Lourdes-i üzenet — elmélkedések
magyar nyelvű kazetta, dr. Szabó 
József összeállítása) 10.— DM

Patrona Hungáriáé,
színes zománcjelvény) 3.— DM

Szállításnál 4- portóköltséget számítunk.
Megrendelhető:

Ungarische Kntholische Delegatur 
ÉLETÜNK kiadóhivatala

Landwcbrstr. 66 D-80336 München.

SALUS KLINIK FÜR HAUT- UND 
ATEMVVEGSERKRANKUNGEN

* Elegáns privátklinika magyar vezetés 
alatt a német Alpokban

* Klímája és földrajzi elhelyezése egye­
dülálló (Salzburg 15 km, Berchtesgaden 
és Königssee ca. 18 km)

* Bőr-, légzőszervi- és allergiás betegek 
számára

* Kizárólag tudományos alapokon 
nyugvó orvosi ellátás

* 265-os természetes sósvíz a saját fizió- 
terápiás intézetben

* 103 egy- vagy kétágyas szoba.
É-dek>ndrü:

Telefon: (0 8651) 708 491 vagy 708136 
Fax: (086 51) 708 11

APRÓHIRDETÉSEK
MAGYAR BOROK, PÁLINKÁK 

NAGY VÁLASZTÉKBAN!
Olcsó áron raktárról. — Kérje árlistánkat 1

JOSEF UDVARHELYI ® (0911) 4 72 01 50.
KEPLERSTR. 2. 90478 NÜRNBERG.

Budán közel a Várhoz és a metróhoz, mo­
dern garzonlakás hazalátogatóknak kiadó. Te­
lefon: 01 341 46 24 vagy 091 743 20 34.

BEATRIX PANZIÓ 1 H-1021 Budapest, Szé- 
her út 3. Tel./Fax: 0036-1-1763 730 és tel.: 
2750 550. Szeretettel várjuk az „Év panziója" 
dijat nyert családias szállodánkban, zöldöve­
zetben, de közel a központhoz. Program szer­
vezés, zárt autóparkoló. Szállodai színvonal — 
féláron I

Németországban élő magyar nő, 49/168/67, 
megismerkedne 50—55 év körüli, komoly, füg­
getlen férfival. Fényképes levelet „Erdély" 
jeligére a kiadóba kérek.

Gyermekszerető, tiszta, jól szituált, 48 éves 
magyar hölgy, többéves külföldi gyakorlattal, 
elhelyezkedne házvezetőnőnek. (H) 0036-1- 
132 3205 este.

Kolpingház Esztergomban! Színvonalas szál­
lás reggelivel. Parkolás zárt helyen. Kedvező 
árak. Kolping szakoktatási intézet, H-2051 Esz­
tergom, Pf. 147. /Fax: 0036-33-312 295.

Budapesten a Nyugatinál, 70 m2-es, utcai, 
telefonos, két szoba hall, gázfűtés, félemelet, 
kitűnő közlekedés és bevásárlási lehetőség. 
Nagy része felújítva, a többi mb. szerint. Iro­
dának is alkalmas. Irányár: 35.000 DM. Tele­
fon: (H) 0036-1-186 6981.

Balalonmáriafürdőn nyaraló kiadó 1996 év 
vakáció alkalmára. Csendes hely, strand 10 
perc, 4—7 személyre: nappali, konyha, háló- 
fiilke, fürdőszoba, wc, hideg-melegvíz. Érdek­
lődni: Tihanyi Józsefné, H-7400 Kaposvár, 
Arany János utca, 80. 0036-82-411 129.

A Dunakanyarban, Esztergomtól 4 km-re, Új 
háromszintes vikkendház, extra kivitelezés, 
eladó. Ara 100.000 Sfr. Érdeklődni: (CH)
0041-21-964 13 58.

Szentendrén, zöld övezetben, csendes, Új, 
déli fekvésű, 140 m2-es ikerházfél, panorá­
más kilátással, 600 m2-es telekkel eladó. Ér­
deklődni: (D) 081 31/35 13 23.

Kosztolányi Károly: Emlékezéseim című kö­
tete megrendelhető a szerzőnél: 111 rue de la 
Mutualité, F-54600 Villers lés Nancy). Ára: 
50.— Ffr vagy ennek megfelelő valutáért plusz 
portó, vagy utánvéttel is.

Magyarországon élő, 49 / 160, csinos, szőke, 
kékszemű, vidám természetű, igényes hölgy 
keresi végleges kapcsolathoz hozzáillő, intel­
ligens, kötélidegzetü élettársat, együtt utazni, 
minden szépet és jót közösen megélni. Fényké­
pes leveleknek örülnék. Jelige: „Végre, vég­
telenül" a kiadóba.

Németországban élő, magyar férfi, 45 éves, 
180 cm magas, megismerkedne karcsú, nem­
dohányzó hölggyel. Válaszát „Boldogság" jel­
igére a kiadóba várom.

Münchenben élő, 38 éves, természetes élet­
módot élő kertész megismerkedne, hasonló 
életfelfogású hölggyel 38 éves korig. Jelige: 
„Sárga rózsa".

Megjelent! Dr. Ispánky Béla: Az évszázad 
pere (2. kiadás) című könyve. Dr. Ispánky 
Bóla pápai kamarás halálának 10. évfodulója 
és hazai földbe történő hazatérése alkalmából. 
Megrendelhető: Lámpás Kiadó, H-7678 Aba- 
liget, Várhegy utca 5. Ara: 15.— DM.

KERESÉS: Ki ismeri Gulyás János Cleve- 
land-i lakost? (Szül. Hódmezővásárhely, 1925). 
Utolsó ismert címe: 3620 Archwood Av., Cleve- 
land, OH 44109, USA. Lehetséges, hogy tavaly 
átköltöztek Magyarországra. — Keresi leánya: 
Gulyás Gizella Ilona, Stuttgart (Németország), 
Brüsszel (Belgium). Válaszokat kérem: „Salz­
burgi Szent Péter főapátság" jeligére a kiadó­
ba, vagy nevelőapám címére: Mr. Lawrence 
E. Seeley, Box 'R' No. 16 APÓ AE 09131.

„T É T É N Y" Ungarische SpezlalltSten
Kreitmayrstr. 26 • 80335 München 

Telefon: (0 89) 129 63 93
Badacsonyi szürkebarát
Debrői hárslevelű
Etyeki Chardonnay
Alföldi olaszrizling
Alföldi kékfrankos
Villányi rosé, Kékóportó
Villányi kékfrankos
Villányi Cabemet
Egri bikavér
Egri leányka
Tokaji szamorodni
Tokaji aszú 3 puttonos
Tokaji aszú 4 puttonos
Tokaji aszú 5 puttonos
Kecskeméti barackpálinka
Vilmos körtepálinka
Unikum
Egri cseresznyepálinka
Császárkörte
Dióiikör 0.5 liter
Címeres barackpálinka
Sárgabarack-, Málnalikör 0.5 liter 
Tarhonya, kocka Jaskatészta per kg 
Májas-, véres hurka, disznósajt 
Tokaszalonna
Füstöltszalonna
Friss kolbász
Házi kolbász
Téliszalámi
Szegedi szalámi
Csabai, Gyulai
Szaloncukor 17._

7.80
6.80
8.80
6.50
6.50
8.80
9.80

10.80
9.50
7.50

12.50
14.50
17. —
20.50 
29.— 
29.—
29. —
25.50
21.50
14.50 
33.—
13.50

7.—
13.—
15.—
12.—
15.—
25.—
33.—
30. —
27.—
18. —

üvegárut nem szállítunk 1 •

„A Világ Királynője nagy engesztelő 
mozgalomra főpásztori áldásomat 
adom . .. Öhajom, hogy a en~

gesztelésnek szentély épüljön." 
Mindszenty.

FELÉPÍTÉSRE VÁR SZERETETT 
FÖPÁSZTORUNK ÓHAJA 1 

Rajtunk a sor kiállni 
ISTENÉRT, EGYHÁZÉRT, HAZÁÉRT 1

Felvilágosítás / adományok: 
„Svábhegyi Világ Királynője Engesztelő 

Kápolna Egyesület", 
H -1098 Budapest, Ecseri út 4.

A magyarok legkedveltebb találkozóhelye
a hagyományos müncheni

MAGYAR BAL.
Ez alkalommal a 40.

Az eddigi nagysikerű keretek között
1996. FEBRUÁR 3-ÁN, SZOMBATON,

20.00 órai kezdettel,
a HOTEL BAYERISCHER HOF (Promcnade- 
platz 2-6, München 2) dísztermében tartjuk. 
Kérjük kedves honfitársainkat és barátainkat, 
hogy rendezvényünk dátumát már most je­
gyezzék elő a naptárba I

A bálrendezöség.
IBBBBBBMBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBt

MAGYAR SZENTMISÉK
NÉMETORSZÁG

Münchcn-Freisingi egyházmegye:
AUGSBURG, minden hónap első vasárnapján, 

10.00 órakor a Stern Kloster templomban. — 
Augusztusban szünet.

KEMPTEN, minden hónap 3. vasárnapján,
10.30 órakor, Eicher Kirche. Augusztusban 
szünet. Fehér István lelkész.

Ung. Kath. Mission, Oberföhringer Str. 40, 
81925 München. ® 089/98 26 37. Fa x98 54 29.

Freiburg—Trier—Speyer—Strasbourg 
egyházmegyékben:

MÜNCHEN, minden vasár- és ünnepnap 10.30 
órakor, a Damenstift-templomban. Dr. Cser­
háti Ferenc plébános.

MANNHEIM, 10.30 órakor, június 4-én, Pün­
kösdkor és július 2-án, a Thcresien Kran- 
kenhaus kápolnájában.

OFFENBURG, 16.00 órakor, június 4-én, és 
július 2-án, a Szent Márton templomban.

KAISERSLAUTERN, június 11-én, 11.00 óra­
kor, a Franziskanerinnen templomában, St. 
Franziskusstr. 2.

TRIER, július 9-én, 11.00 órakor, Welscnon- 
nenkirche-ben.

SAARBRÜCKEN, 15.30 órakor, június 11-én 
és július 9-én, Gaufistr. 9.

FREIBURG, július 16-án, 10.30 órakor, Leo- 
poldring 13.

BADEN-BADEN, június 10-én, 15.00 órakor, a 
Heilige Graben kolostor templomában.

KARLSRUHE, június 5-én, 10.30 órakor, a 
Vinzencius kórház templomában, Südenstr.

PFORZHEIM, június 5-én, 16.00 órakor, a St. 
Antonius templomban, Maximilianstr. 49.

FREIURG, STRASBOURG, MULHOUSE és 
COLMAR közösségei mindenkit szeretettel 
hívnak évi közös búcsúnkra Neunkirchbe, 
június 18-án, Alsace-ba, a Rajna mellett ta­
lálható.

Ung. Kath. Mission, Dr. Szabó József lelkész, 
Strassburger Str. 39, 77652 Offenburg. Tele­
fon: (0781) 2 68 36.

Münster-, Paderborn-, Osnabrück 
egyházmegyék:

HAGEN, minden hónap 1. vasárnapján, 10.30 
órakor, a St .Josef Hospital kápolnájában.

MENDEN, minden hónap 1. vasárnapján, 15.30 
órakor, a Heiliges Kreuz templomban (Bat- 
tenfeld).

AACHEN: Minden hónap 1. és 3. vasárnapján, 
11.00 órakor, az Orsolyiták kápolnájában, 
Bergdisch 32 / 36.

MÖNCHEN-GLADBACH: A hónap 4. vasár­
napján 11.45 órakor, a Katharinenstift-ben, 
Franciskaner Str. 45 / 47.

KREFELD: A hónap 4. vasárnapján, 17.00 óra­
kor a St. Pauli Stift-ben, Weber Str. 9.

ROSENHEIM, minden hónap 2. és 4. vasár­
napján, 11.00 órakor a Rossacker-kápolná- 
ban. Augusztusban szünet.

Rottenburg- Stuttgarti egyházmegye:
STUTTGART, a Brúder Klaus templomban 

június 5-én, pünkösdkor, 12.00 órakor; jú­
nius 18-an, 15.00 órakor, július 2-án 12.00 
órakor a Brúder Klaus templomban (Albert- 
Schaffle-Str. 30.).
A szentmisék helyét és idejét helyhiány mi­

att nem tudjuk minden számunkban hozni. 
Ezért felváltva hozzuk a nyugateurópai orszá­
gok miserendjét. Szerk.

FRANCIAORSZÁG
PARIS: minden vasár- és ünnepnap 11 órakor. 
ROUAUX: általában miden hónap 3. vasár­

napján 11.00 órakor (rue du Curé).
CAMBRA1X: általában minden hónap 3. szom­

batján, 19.00 órakor (5 rue du Grand Se- 
minaire)

Érdeklődni lehet a 20 46 25 58 (Bondues) tele­
fonon, van-e változás.

Mission Catholique Hongroise 42 rue Albert 
Thomas, F-75010 Paris. Metró: République és 
Jacques Bonsergent.

A nyári két hónap alatt szünet!

ÉLETÜNK
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Magyar Katolikus Főlelkészség 

LandwehrstraBe 66 - 80336 München. 
Telefon: (0 89) 5 32 82 88 

Telefax: (089) 5 32 82 45 / 5 43 81 47 
Felelős Kiadó: 

a Magyar Katolikus Főlelkészség 
Főszerkesztő: P. Szőke János. 

Felelős szerkesztő:
Fejős Ottó.

A szerkesztőbizottság tagjai, 
dr. András Mária t, dr. Bogyay Tamas 1 
Boór János, dr. Frank Miklós, Kova.: 
K. Zoltán (Budapest) és Szamosi József 

(olvasó- és tördelő szerkesztő).

Redaktion und Hersusgeber: 
Ungariaribe Kethollsche Delegatar 

LandwehrstraBe 66 • 80336 München 
Telefon: (0 39) 5 32 82 88 

Telefax: (089) 5 32 82 45 / 5 43 81 47 
Cbefredakieur: P. János Ssőto

Verantw. Redaktetsr; 
Ottó Fejős.

Abonnemcnr: DM 25.— pro Jah.t mid 
oach Übersee mit Luftpost DM 40 —

ELŐFIZETÉS:
Az Életünket a helyi magyar leiké 
szék terjesztik, ők küldik szét és ? 

luk is kell előfizetni!
Tengerentúlra, vagy ahol nincs ma 
gyár lelkész, oda a kiadóhivatal kíiid: 

az. újságot.
I példány ára: 2.50 DM.

Előfizetési ár egy évre DM 25.— 
vagy eanci megfelelő valuta. 

Tengerentúlra légipostával DM 40.—
Lapzárta minden hónap 15-én 

Hirdetéseket csalt 15-ig fogeds- k
Pcstglroamt München: 

Kento-Nr. 686 50-803 ■■ BLZ 700 1W 5- 
Kath. Ungaru-Seelaorge, Sondcrkou

Ersehclnt Ilma! im Jahr.
Őrnek: Dsr.ub’a Dniekerel GinhU 

FerchenbachstraRe 88 • 80993 Mtlnche

Beilagenhinweis: zu dieser Auflage liegt 
z.eitwesie ein RUNDSCHREIBEN bei.

A kiadványhoz körlevelet mellékeltünk.

HIRDETŐINK FIGYELMÉBE I
Befizetéseket és átutalásokat posta csel/ 
kontónkra kérünk! Kath. Ungarn-Seel 

sorge München, — Sonderkonto: 
Fostglroamt München.

Konto-Nr.: 606 50-80 3. BLZ 700 100 8 0.

HIRDESSEN AZ ÉLETÜNKBEN
Hirdetési díjak 1994 január 1-től:

Apró-, házassági-, általános hirdetés 
ára soronként (kb. 40 betű

Jelige portóval
Külön kívánságokat esetenként árazunk. 
Üzleti hirdetések soronként
Nagybetűs (kétsoros) sor
Kéthasábos hirdetés az összeg kétszerese 
Egymásután! háromszori hirdetés esetén 

10 százalék kedvezmény.
Egymásután! hatszor! hirdetés esetén

20 százalék kedvezmény.
Egy évi hirdetés esetén 23 % kedvezmény. 
Hirdetések határideje minden hónap 15-e 

befizetve!

A névvel megjelölt cikkek nem minden eset­
ben felelnek meg a szerkesztőség véleményé­
nek. — Kéziratokat nem örzünk meg és 

nem küldünk vissza!

AMERIKAI ÉS KANADAI ELŐFIZETŐINK 
FIGYELMÉBE I

Az ÉLETÜNK előfizethető terjesztőnkre.: 
Joseph DANI, Deer Valley, P.O.Box 43126, 
Calgary, Alta T 2 J 7 A 7, Canada.

A címére küldött csekken feltüntetendő: 
„ÉLETŰN K". Kérjük szíveskedjenek « 
fenti címre, ne Münchenbe küldeni a 
csekket. Itt egyenkénti beváltásnál a 40.— 
DM-ből 8.— DM-et levonnak a bankban. 
Előfizetési díj egy évre 17.— US 8 + 13.— 
US 8 portó. A lapot továbbra is Münchenből 
postázzuk.

| A szerkesztőség fenntartja magának j 
| a jogot, hogy rövidítsen a beküldött , 
| írásokon, leveleken.
♦ -

A HIRDETÉSEK SZÖVEGÉÉRT, STÍLU­
SÁÉRT A SZERKESZTŐSÉG NEM FELELI

; • HIRDETŐINK FIGYELMÉBE I ® ;
< Hirdetéseket csak a hirdetést díj 

befizetése után tudunk közölni!

ANNEMARIE SCHWARZ hites tolmács és 
fordító, magyar-német és német-magyar for­
dítást és tolmácsolást vállal (szépirodalmi szö­
veget is). 40479 Düsseldorf, Camphausstr. 14. 
Tel.: (0211) 44 22 40. ■ Fax: (0211) 44 28 16.


